

FRANQUEO
CONCERTADO

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Nuestros colaboradores.

Luces nuevas. / /

Va ensanchándose, todos los días, el área neutral donde podemos convivir, sin recelos, todos los españoles. Gran extensión y sólidos cimientos ha ganado este campo con el libro que acaba de publicar don Fernando de los Ríos sobre "Religión y Estado en la España del siglo XVI".

Ya hemos dicho otras veces que a partir del siglo XVIII, lo que más separa a los españoles, a las dos Españas que se odian sin conocerse, es la Historia nacional y su interpretación; y de la Historia nacional, ese siglo XVI tan discutido como poco estudiado.

Mientras no lleguemos a una posición que haga posible que todo español sienta la solidaridad con el pasado, que no se avergüence de su ascendencia y tienda además a desarrollar en el futuro la trayectoria marcada, el rumbo ideal de las generaciones pretéritas, en vano trataremos de buscar y de formar un ideal de patria, la unidad que sostenga y alimente todas las variedades y diferencias que necesariamente han de surgir en la apreciación circunstancial de los hechos e intenciones presentes y en la que se van proyectando hacia un porvenir más o menos remoto.

Para Fernando de los Ríos, la característica del estado español en el XVI la constituye el haber llegado, en defensa de un ideal de universalidad, de unidad y de con-

tinuidad común a la Europa occidental, a la formación de lo que él llama el Estado Iglesia, es decir, a considerar los fines del estado como algo cerrado e incuestionable dogmático y tan homogéneo que no deja lugar para las minorías disidentes.

El haber coincidido los fines del Estado español, en aquel siglo, con los fines de la Iglesia católica, en crisis y amenazada por extensas e intensas disidencias y por peligros extraños a la comunidad cristiana, ha sido causa de que aquel estado español, haya cargado con los ataques políticos y religiosos de sus enemigos y de los de la Iglesia. Coincide este momento además con un cambio radical en la estructura moral de Europa que empieza desde entonces a sustituir unos valores por otros: frente a la autoridad, la libertad; frente a la aspiración universalista, lo individual; frente a la fe, la razón. Mientras las nuevas tendencias van "in crescendo", todos, o los más, miran con desprecio aquel estado iglesia que representaba los valores contrarios.

Ahora, cuando la gran guerra pone a su vez en crisis esas entusiásticas adhesiones a los principios que se alzaron en el siglo XVI, la atención más clara y tranquila de muchos espíritus selectos se detiene complacida en aquel período español, tan injustamente juzgado.



Las autoridades y los invitados a la inauguración de la traída de aguas en San Martín de Toranzo, con los vecinos del pueblo, ante el depósito. (Foto Alejandro).

Este fenómeno del Estado-Iglesia, además, dice Fernando de los Ríos (es decir, el estado con fines totales y con el derecho exclusivo a precisar los medios), es constante, no privativo de la España de aquel siglo. ¿Qué otra cosa es la "fe civil" de Rousseau en nombre de la cual se puede desterrar e incluso condenar a muerte cuando se ha mentado en presencia de la ley? Y no hay para qué hablar de la organización de los diversos estados beligerantes durante la guerra y lo que pasa en la actualidad en otros estados europeos. Es decir, que aquel espantable imperio español, aquella organización "execrable" se dá; y es posible que siga dándose mientras no se encuentre la fórmula de síntesis entre lo universal que represente un estado y lo individual de las conciencias disidentes.

Pocas páginas tiene el libro de Fernando de los Ríos, pero están llenas de ideas y sugerencias. Y sobre todo son un espejo de serenidad, comprensión y alteza de miras.

Cuando pensamos quién es el autor, lo que el autor representa en la ideología actual de España y su ascendencia y formación espiritual, se nos ensancha el pecho leyendo su libro.

Es muy de desear que explane en una o varias obras todo lo que sobre la historia española tiene meditado y lo que a su juicio está vivo y puede ser todavía eficaz en la vida del mundo de aquel período español potente y vibrador lo mismo en la acción que en el pensamiento.

Miguel Artigas.

COSAS SUELTAS

"El director del Instituto Kaiser William, que está haciendo el estudio del cerebro de Lenin, titubea bastante antes de emitir un dictamen."

En una palabra, que se halla ante un cerebro que le hace andar de cabeza.

Un título a tres columnas en "La Voz de Aragón":

"El jefe del Gobierno opina que debe llevarse al campo el decreto de inquilinato".

Sí, hombre, sí.

El caso es que se reponga, que siga teniendo vigor...

De un distinguido cronista gallego:

"El siglo XIX aparece suplantado por el XX, es decir, un siglo substituyó a otro siglo."

Pero, ¿qué nos cuenta usted?

Y nosotros tan convencidos de que, pasado un siglo, lo primero que venía era... la semana siguiente.

ROGAMOS A NUESTROS SUSCRITORES

procuren durante el presente mes y primera decena del próximo, ponerse al corriente en el pago de su suscripción. De no hacerlo así, entenderemos que preferen reintegrarnos por L/, que giraremos a su cargo, con gastos de giro.

Santander, 15 de noviembre de 1927



Momento de la bendición del depósito del servicio de traída de aguas, inaugurado el domingo en San Martín de Toranzo. (Foto Alejandro).

TOROS y DEPORTES

La afición taurina.

En honor de Perlacia.

En el Club Félix Rodríguez

El domingo, a la una y media de la tarde, tuvo lugar en el Club taurino «Félix Rodríguez» la comida íntima con que varios aficionados santanderinos obsequiaron al notable y valeroso novillero sevillano, hijo de un industrial montañés establecido en Sevilla, Paco Perlacia, que en la actualidad se encuentra con un tío suyo, pasando una breve temporada en esta provincia.

En el salón de actos del Club se habían dispuesto muy artísticamente las mesas para los comensales.

La llegada del simpático novillero fué recibida por los asistentes al acto con extraordinarias muestras de regocijo y simpatía.

La bien acreditada cocina de la Casa Central, de nuestro estimado amigo don Modesto González, fué la encargada de servir el menú, que fué tan netamente castizo y español, como exquisito y abundante.

Ocuparon la presidencia, con el joven diestro Perlacia, el presidente del Club, don Vicente Alonso; el secretario, don Ernesto Legaz, y el inteligentísimo aficionado, entusiasta y prestigioso montañés, don Manuel Fernández Mora, que estuvo muchos años en Sevilla y suele pasar en la hermosa capital andaluza las temporadas invernales.

En los demás sitios dispuestos tomaron asiento los señores don José Alonso, don Antonio Ruiz, don Jesús Rivas, don Juan José Munguía, don Antonio Soroa, don Aurelio Santiago Mantecón, don Saturnino Castillo, don Emilio Muro, don Jacinto G. Arroyo, don George Mowinckel, don Juan Antonio Martínez, don Senén Domalios, don Luis Planell, don Juan Ibarra, don Manuel G. Albano Villazán, don Manuel Rodríguez, don Justo Roldán, don Saturnino Madrazo, don José Mira, don Vicente Castillo, don José Perales, don Modesto González y una representación de la Prensa local.

Los brindis

Discurrió la comida en medio de un ambiente de cordial intimidad, sin que hubiese una sola nota desagradable.

A la hora del café, el secretario del Club, señor Legaz, en breves y sentidas frases, en nombre del Club y tomando también el del célebre diestro que le da nombre, Félix Rodríguez, ofreció el homenaje a Paco Perlacia, enalteciendo la brillante labor que el valiente novillero andaluz ha venido realizando.

Ernesto Legaz hizo votos por la prosperidad y progreso de Paco Perlacia.

Fué muy aplaudido.

Hablaron después otros oradores en igual sentido y cerró los discursos, con unas breves, emocionantes y sencillas palabras de agradecimiento, el diestro Perlacia, quien ofreció todo el entusiasmo de su juventud y la disposición de su arte al pueblo montañés, de donde es oriundo, y a la afición santanderina.

Fué largamente ovacionado.

Por todo lo alto

Terminada la comida, los circunspectos, acompañando a Perlacia, permanecieron un par de horas en el salón, escuchando las maravillas de los artistas del canto y toque andaluz la Niña de Linares y Manuel Martel, que acompañados de los hermanos Varona, industriales peluqueros santanderinos, concurren a la hora del café, invitados por la directiva del Círculo.

Se recorrió toda la gama del cantante flamenco, malagueñas, soleares, «seguirillas», tientos, etc., desde los inimitables estilos de Juan Breva, pasando por «Perote», «La Trini», «El Fosforito», «El Chato de Jerez», «El Carito» y Antonio Chacón, hasta nuestros días, preferentemente señalados por el fandanguillo de Huelva.

La Niña de Linares canta como los ángeles. Su media voz, dulce y admirable, y su estilo, variadísimo y rico en matices, son un prodigio.

Según Pérez de Ayala, es probable que Belmonte toree en Suiza

El revistero de «La Voz» «Corinto y Oro», ha sostenido una conversación con el famoso Juan Belmonte, a su regreso de Barcelona.

Preguntado el trianero sobre si piensa volver a torear en Barcelona, contestó:

—No hay más remedio. Hay que volver por la negra honrilla. No sé en qué fecha será; pero no hay que dudar de que habrá que coger capa y espada en aquella plaza.

Por cierto—agregó—que me hizo mucha gracia la información que un periódico de la ciudad condal publicó a raíz de mi cogida, en la que decía que yo estaba obligado a resarcir al público del perjuicio que le había causado, ya que, como consecuencia del percance, no había podido matar ninguno de los toros que me correspondían.

Y digo que me hizo mucha gracia, porque yo tenía la creencia de que el público no fué el más perjudicado con mi percance, pues creo que el que se llevó la cornada fué yo.

Pero en fin, el público de Barcelona como el de otras muchas plazas de España, me ha tratado siempre con extraordinario cariño y no hay más remedio que corresponder a él presentándose de nuevo ante sus ojos.

—¿No tiene usted fecha fijada aproximadamente para esa nueva presentación?

—De esto no hay nada concreto; pero supongo que volveré a torear allí ya muy entrada la temporada que viene.

—¿Tiene necesidad de guardar cama todavía?

—No. El doctor Viguera, gran amigo mío, ha estado a visitarme y me reconoció la herida que ya se halla en franco período de cicatrización. Dejó encargado al doctor Lumbreras de que me visite todos los días por si hubiese algún con-

El toreo por dentro.

Cambios de apoderados y de cuadrillas

Oigamos lo que dice «Don Ventura»:

«David abandona a Marcial Lallanda para acatar las órdenes de su paisano Vicente Barrera, y a David es probable que lo reemplace «Posadero», el de las huestes del madrileño Antonio Márquez. Y a «Posadero», «Boní» Bonifacio Perea.

El inquieto «Bombita IV» parece que ingresará en el «elenco» de Francisco Vega (Gitanillo de Triana).

También el «Rerre» hace «mutis» en el personal del gitano Cagancho, para figurar en el del «Exquisito», el sevillano Mariano Rodríguez, quien proyecta doctorarse, en su ciudad natal, durante la feria de primavera; y la vacante del «Rerre» la cubrirá «Rosalito».

«Rafaelillo» y Mestres se ausentan, asimismo, de la vera de «Cagancho» (¡éste se queda solito!).

Toreo internacional.

tratamiento, que según ellos no es de esperar, y que yo, claro está, no deseo.

Cuando me halle restablecido—que creo será cuestión de pocos días—me iré a mi finca del campo de Sevilla, donde pasaré una temporada, trasladándome después a Suiza unos días.

La conversación de «Corinto» con Juan era presenciada por el gran escritor Pérez de Ayala, el cual, sonriente, interrumpió al revistero, diciendo: Agregue usted a su información, querido «Corinto», que Juan toreará en Suiza, pues allí se trata de organizar un simulacro de corrida a la española, y ya usted puede suponer que hallándose allí Belmonte no podrá escaparse de tomar parte en el espectáculo.

Comentarios futboleros.

El desarrollo de los campeonatos regionales, el campeonato de Liga, el de campeones y los diferentes encuentros de carácter amistoso que se celebran esta temporada, están obteniendo por resultado la desorientación de los muchos que fían en la historia de los Clubs como en algo inmutable.

Resultados que aun no hace meses se tuvieran por absurdos, se dan con reiterada normalidad; y equipos catalogados como imbatibles en determinadas condiciones, sufren en esas mismas el amargor de la derrota.

¿Acaso es ello debido a un descenso en la calidad del juego, actualmente en crisis, según muchos? ¿Es, quizás, debido a que, por el contrario, se ha elevado el nivel medio de la técnica futbolística y ya no hay diferencias inalcanzables? Nuestra opinión está más cerca de la primera hipótesis que de

De este y del otro...

para ir, respectivamente, con el «Gallo» y Marcial, el último en el puesto de Juan de Lucas, que pasa a apoderado.

Del baturro Nicanor Villalta se despide la pareja formada por el bilbaíno Cástulo Martín y el zaragozano Mariano Carrato, para actuar, respectivamente, con Martín Agüero y «Gitanillo de Triana», pues a Agüero le dejará el formidable Luis Suárez (Magritas), comprometido por el «Niño de la Palma».

Y ahora pasemos a capítulo de los apoderados.

A Márquez le apoderará su exbanderillero Gea.

El sevillano don Manuel Pineda cesa en la representación de Victoriano Roger (Valencia II) y se encarga de la del valenciano «Chaves».

Manuel del Pozo (Rayito) y Mariano Rodríguez han retirado sus respectivos poderes, y acaso se administren a sí mismos.

Pablo Lalanda los ha trasladado del exdiestro maño Manuel Gracia a don Vicente Montes, de Madrid.

Don Manuel Rodríguez Vázquez apoderará al valenciano Barrera y a los ultramarinos Sussoni y Mendoza.

Don Francisco Finaña a «Rodalito», y el exmatador de toros Gregorio Garrido, actual representante de la Empresa de Barcelona, al «Chiquito de la Audiencia».

Eso de las exclusivas

De «La Nación»:

«Ahora me acaban de decir que Cagancho ha firmado un contrato de 50 corridas, a 11.000 pesetas festejo o lo que resulte; que Antonio Márquez también ha concedido su exclusiva; que lo mismo ha hecho o piensa hacer Félix Rodríguez; que el Niño de la Palma ya firmó, y no sé cuántos más pretenden hacer lo mismo, aparte, claro está, de Juan Belmonte, que continúa de acuerdo con Pagés para seguir toreando la temporada próxima, al mismo precio y en las mismas condiciones que lo ha hecho la que acaba de fenecer.»

la segunda y hemos de requerir la de autorizados deportistas para ver si corroboran o disienten y cuáles son sus fundamentos.

Lo evidente es que los ídolos de la afición se ven relegados a un término casi secundario y algunos que estaban formando en el coro se adelantan a las candilejas y accionan como primeras partes.

Otro aspecto evidente es el alejamiento de la afición o su descenso en número. En partidos que siempre acudió el público, se nota un retraimiento inesperado.

El hecho cierto y general es que el fútbol parece haber alcanzado la cima de su esplendor y hallarse en franca decadencia. Tarea bastante complicada es buscar las causas de ello y muy probable es que, si se analiza, a todos nos alcance alguna parte de culpa.

Del Gobierno civil.

El señor Cremades visitó ayer detenidamente las obras del nuevo hospital.

Junta de Sanidad.
Ayer, a las seis de la tarde, se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador, la Junta de Sanidad e Higiene provincial, tratándose, entre otros asuntos, de una Real orden sobre caducidad de la concesión del muelle de Maliaño, en la que se dispone que si alguna parte de los terrenos concedidos no están en las debidas condiciones de caducidad, se pierdan las facultades que se otorgan por las disposiciones vigentes sobre terrenos de propiedad particular, y de la ampliación del cementerio del pueblo de San Román, con arreglo a una instancia documentada, con planos, presentada por varios vecinos solicitando dicha ampliación.

El ministro de Méjico en España.
El gobernador estuvo en la mañana de ayer en el Hotel Méjico con propósito de despedir al ministro de esta República en España, don Enrique González Martínez, que, acompañado de su distinguida esposa, llegó a Santander el domingo, a bordo del transatlántico francés «Cuba».

El señor González Martínez salió en el rápido del Norte para Madrid, siendo despedido por el cónsul de Méjico en nuestra capital, por el opulento capitalista señor Alvarez; por el secretario del Gobierno civil, señor López Dóriga, y otras personalidades.

Siempre las visitas.
Entre las visitas recibidas ayer por la autoridad civil figuraron las de don Leonardo Corcho; don Luciano Malumbres; don José Junquera Muné, Inspector de primera Enseñanza de Girona; don Felipe Gutiérrez, párroco de Los Corrales; alcalde de Cabuérniga; don Alfonso de Azcoaga, don Severiano Gómez y don Manuel Velasco Torre.

Visitando las obras del Hospital.
Acompañado de los señores Celada Revuelta, Portilla Espeleta y Cabarta, visitó ayer las obras del nuevo

Alberico Pardo
RAYOS X.—Pará diagnósticos y tratamientos.
Difteria. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo).
Electrodiagnóstico y electroterapia.
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 11 a una y media
Libera (al lado del Palacio de Goyas).—Avisos: Teléfono 32-98

Doctor BARON
Cirugía general y ortopedia
RAYOS X
CONSULTA DE 11 A 1
Alameda Primera.—Casa del Gran Cinema, principal Izquierda.

Fernando Estrañi
SISTEMA NERVIOSO
ELECTRODIAGNOSTICO
ELECTROTERAPIA
Castelar, núm. 1.—Tef. 11-42

Dr. José Cortiguera
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
RAOIZ Y VELARDE, 1, PRIMERO
TELEFONO 29-15

UDALLA ANIS Y CONAC
Coñac Comendador
Baldomero Landa (SUCESOR)
Udalla (Santander)

Hospital el gobernador civil, señor Cremades.

Este quedó gratísimamente impresionado del estado y magnitud de los trabajos, tratando al mismo tiempo de la compra de los terrenos que son precisos para la ampliación de la zona comprendida en su totalidad por dicho importante proyecto.

El señor Cremades se mostró grandemente optimista en cuanto al problema de sostenimiento del Hospital, orgullo innegable—dijo—de los montañeses.

ECOS DE SOCIEDAD

Enfermo.
Desde hace unos días se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro particular y buen amigo el tenedor de libros del Ayuntamiento, don Norberto Bacigalupi.

Deseamos su alivio.
Para asistir a una cacería.
Procedente de París, y con propósito de asistir a una cacería de osos, ha llegado a nuestra población, invitado por varios aristócratas santanderinos, el representante de las Cámaras de Cuba, hijo del presidente del Supremo de la Habana, don José R. del Cueto, de estirpe montañesa.

Terminada la excursión cinegética, el señor R. del Cueto continuará viaje a Madrid, Sevilla y Córdoba.

El distinguido viajero ha recibido numerosas visitas de cumplido en el Hotel Méjico, donde se hospeda.

Bautizo.
En la iglesia de San Francisco se verificó el domingo el bautismo del precioso niño que días pasados dió a luz la esposa de nuestro compañero Antonio Morillas.

El nuevo cristiano, que recibió con las aguas bautismales los nombres de Agustín Alberto, fué apadrinado por el distinguido joven don Alberto Remolina Pando y su bellísima hermana María.

Nuestra cariñosa enhorabuena.

QUESITOS GERVAIS

Postre exquisito. Pídale usted en todas partes.
Queserías Ch. Gervais S. A.

Por la Cocina Económica.
Próximos festivos.

El festival a beneficio de la Cocina Económica que están organizando los señores Aguilera y Setién, comisionados para tal efecto por la Comisión pro Cocina Económica, será en breve un hecho consumado.

Consistirá esta fiesta en una gran velada teatral, en la que tomarán parte distinguidas señoritas de la buena sociedad santanderina, y en la que se pondrá en escena con gran lujo la zarzuela del maestro Alonso, titulada «La calesera», cuyos ensayos han empezado bajo la dirección del competente y notable maestro compositor don Juan Setién Blanco.

El jueves pasado asistió a uno de los ensayos don Luis M. Román, coautor del citado y aplaudido libreto, que se encuentra accidentalmente en Santander, saliendo satisfechísimo de la forma en que se llevan los ensayos y gratamente impresionado de la triple señorita Cuca Berrazueta y del notable barítono Eduardo Guerrero, que encarnan, respectivamente, los papeles de Maravillas y Rafael Sanabria. Don Luis M. Román felicitó efusivamente a los directores y a cuantos jóvenes toman parte en la fiesta, augurándoles un feliz éxito y prometiendo espontáneamente, como prueba inequí-

CEMENTO PORTLAND "ASLAND"
EL MEJOR DE TODOS - PRECIO DE FÁBRICA
Oficinas: Alonso Gullón, 5. SANTANDER



voca de su satisfacción, escribir unos couplés de asuntos netamente locales, para adaptarlos a la música del más chispeante número cómico de los varios que constan en la genial partitura.

En días sucesivos daremos cuenta de los nombres de las señoritas y jóvenes que tomarán parte en esta fiesta.

Junta de las Obras del Puerto.
Se agradece al señor Gibernau su declaración favorable a Santander.

Bajo la presidencia de don Modesto Piñero, y con asistencia de los señores don Jesús María Aguiar, comandante de Marina; don Gabriel Huidobro, ingeniero director de las Obras; don Luis Pereda, presidente de la Cámara de Comercio; don Francisco Barreda, presidente de la Cámara Agrícola; don Adolfo Nieto, alcalde del Ayuntamiento de Astillero, y don Antonio de Huidobro, don Miguel L. Dóriga y don Eduardo Pérez del Molino, representantes los tres de la Cámara de Comercio, y don José María Cabañas, presidente de la Cámara Minera, celebró sesión ordinaria reglamentaria el día 26 del actual el Pleno de la Junta de las Obras del puerto, dándose cuenta:

Del plan de obras y presupuestos para el año 1928 y del plan extraordinario de obras nuevas, que, explicado detalladamente por los señores presidente e ingeniero director de la Junta, fué conocido por ésta en todos sus pormenores, cifras y conceptos que le constituyen.

Se acordó enviar una atenta felicitación al señor Gibernau por su merecido ascenso desde el cargo de capitán del vapor «Alfonso XIII» a inspector de la Compañía Trasatlántica Española, al mismo tiempo que se le hace presente la profunda gratitud de la Junta por las frases que publicó enalteciendo las condiciones del puerto de Santander en la Prensa de la corte.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium y Rayos X para radioterapia profunda.
Muelle, núm. 20.—Teléf. núm. 29-23
CONSULTA DE DIEZ A UNA

M.º CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, 4.

Enrique de la Vega Trápaga
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
HENDEZ NUNEZ, 7. 2.º DERECHA

ANTONIO ALBERDI
Ginecología.—Cirugía general
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Años de Escalante 10
Teléfono núm. 27-64

ABILIO LOPEZ
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos
SEGEDO, 1.—TELEFONO 22-02

Fiesta sinpática.

El patrocinio de San José de Calasanz en Villacarriedo.

En la magnífica residencia de los Padres Escolapios de Villacarriedo, como en años anteriores, se han celebrado durante estos últimos días solemnes fiestas religiosas y profanas en honor de San José de Calasanz.

Durante los días 24, 25 y 26 ha habido solemnes actos en la residencia, participando en ellos los estudiantes.

El vasto programa confeccionado para honrar la memoria del apóstol de la niñez, culminó el domingo con un acto simpatiquísimo y entretenido.

A presenciarle, como años anteriores, acudieron no pocas familias de los niños y jóvenes que allí se educan. Entre estas familias, vimos a las de Faustman, de Cabezón de la Sal; de López Dóriga, Zorrilla, Fernández Velilla y de la Llama, de Santander; de la Hoz, de Liérganes; de Fontana, de Guriezo y de Suances; de Gutiérrez y Gutiérrez, de Puente San Miguel; de Millán, de Palencia, y algunas más de Puente San Miguel, Liérganes, Santander, Selaya y de todo valle de Carriedo; las de Mazorra y D. Quintana, de Villacarriedo, y otras que lamentamos no recordar.

Entre las autoridades del valle, asistentes, vimos al juez de primera instancia, don Fernando Reuelto; alcalde de Villacarriedo, don Manuel Sañudo; juez municipal nuestro, distinguido y particular amigo, don Manuel G. Abascal; los jefes de Correos y de Telégrafos; los virtuosos párrocos de Carriedo, Selaya, Vega y Tezanos, y las maestras de Carriedo Abienzó y Santibáñez.

También asistieron, de Santander, los señores de Portilla, vecindario de los alrededores y representantes de LA VOZ DE CANTABRIA.

En la explanada que da frente al hermoso edificio de las escuelas Pías había numerosos automóviles.

Por la mañana

Por la mañana, a las ocho, se celebró la misa de comunión, con piadosos cánticos, tomando la Sagrada Forma todos los educandos del Colegio.

A las nueve y media hubo misa solemne, cantando la "schola", la soberbia misa de Perossi.

Ocupó la Sagrada cátedra el reverendo Padre José Olea, que una vez más cautivó al numeroso auditorio con su palabra fácil, cálida y de elevados tonos religiosos.

En el ofertorio se cantó por grandes coros el himno de Vísperas del Santo y finalmente se llevó procesionalmente la Reliquia del Patriarca, por el jardín que da frente al edificio, recorriendo sus claustros y volviendo a ser depositada en el interior del templo, donde fué adorada por los numerosos fieles que acudieron a la solemnisima ceremonia.

La iglesia del colegio se vió concurridísima y estaba artísticamente adornada e iluminada.

Por la tarde

Fué cuando llegó la mayoría de las familias forasteras que tienen chicos educándose en el colegio.

La población se animó más y más, tirándose a la calle el vecindario del simpático lugar carriedano, ataviado con sus mejores prendas y con la alegría de la fiesta reflejada en sus caras.

Las puertas del hermoso colegio se abrieron a todo el mundo y el gentío penetró en el elegante salón de espectáculos, que se vió en un momento abarrotado.

El programa se desarrolló de la siguiente forma:

Sección literaria

- 1.—Himno al Santo, coro.
- 2.—Hojas del diario del colegio.
- 3.—Imposición de las bandas de honor.
- 4.—"Qué son Escuelas Pías", diálogo por los niños F. Crespo y los hermanos Faustmann.
- 5.—Distribución de los diplomas de primera clase.
- 6.—"Visión patriótica", por el señorito J. L. de la Hoz.
- 7.—"Cantares patrios", coro de la sección infantil.
- 8.—Distribución de los diplomas de segunda clase.
- 9.—"La voz de la niñez", por el señorito F. Portilla.
- 10.—"Le-pisón", canto a dos voces.

11.—Distribución de los diplomas de tercera clase.

12.—"¡Adelante!", por el señorito A. Cuevas.

Sección lírica

- 1.—"Así cantan los niños", escena infantil, por A. Cuevas, A. Millán, A. Montalván, U. Cabañas, J. Alonso, M. Sanmiguel, L. Sierra, E. Sáiz, E. Gómez y M. Pío.
- 2.—"Encuentro fatal", diálogo cómico entre los niños S. Acha y M. Díaz.
- 3.—"Los que vencen", equipo deportista compuesto por C. Cabañas, E. Gómez, J. G. Varillas, R. Gutiérrez, E. Sampedro, M. Agudo, V. Sánchez Díaz y los hermanos Crespo y Faustman.

4.—"¡Viva España!", apoteosis final, a) España, señorito S. Acha; b) pajes, A. Cuevas y A. Millán; c) capitán, F. Portilla; d) abanderado, J. de la Hoz; e) soldados, reservistas y veteranos.

Alumnos premiados con banda.—José María Bedoya González, José María Posada y Víctor Faustman Pérez.

Premiados con diploma de primera clase.—Segundo Santiago Rodríguez, Eustaquio García Pesquera, José Bustamante Sierra.

Carlos Bedoya González, Lorenzo Obregón Mora, Emilio Crespo Fernández, Luis Alonso Otero, Manuel Toca Abascal, Amalio Gómez Ruiz, Angel Cuevas González y Antonio Montalván Sanjurjo.

Premiados con diploma de segunda clase.—Joaquín Diego Muñoz, Mario Gutiérrez y Gutiérrez, Fernando Cuevas González, Antonio Basterrechea Baraja, Francisco Garmendia Camino, Fernando Portilla Ortiz, Alfonso Lobato Martínez, José de la Hoz Sanmiguel, Cesáreo Cobo Fernández, Antonio Fernández Gutiérrez, Segundo Perdiguero Martínez, Joaquín Diego Fernández, Ezequiel Gómez Cacho, José Antonio Cubas Maza, Joaquín Diego Muñoz, Manuel Gómez Salazar Fernández, José Sáiz González, José J. Mazorra Vázquez, Juan Abascal y Abascal, Ramiro Fernández Crespo, Ubaldo Cabañas Fontaneda y José Diego Quintana.

Premiados con diploma de tercera clase.—Fernando Toca Abascal, Amado Riancho Sánchez, Antonio Sánchez García, Francisco González Alonso, Antolín Llaño Cuesta, Raúl Arenal Cuesta, Luis Rada Linaje, Antonio Sánchez

EL SEÑOR

Don José Barquín Gómez

falleció en Treceño, a las 23 del día 26 de noviembre de 1927

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Simona Gómez; hijos deña Escolástica, doña Luisa, don José, don Gabino, don Manuel; hijos políticos don Juan José Gómez, doña Manuela Gómez, doña Ascensión Abascal y doña Cruz Abascal; nietos, bisnietos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral que por el descanso eterno de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de esta villa, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, del día 2 del próximo mes de diciembre; favores por los que quedarán agradecidos.

Treceño, 27 de noviembre de 1927,

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Juan Manuel Galán Sisniega

QUE FALLECIÓ EL DÍA 30 DE NOVIEMBRE DE 1926

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren, mañana 30, en las parroquias del Santísimo Cristo, San Francisco, Consolación y Santa Lucía de esta ciudad y en las del Arciprestazgo de Ruesga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 29 de noviembre de 1927.

EL SEÑOR

D. Jesús Rubín González

(DEL COMERCIO)

falleció en Caranceja el día 28 de noviembre de 1927

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos don Francisco, doña Severiana, don Manuel, don José María, don Resituto y doña Cándida; hermanos políticos doña Milagros Corona, doña Basilia Navamuel, doña Josefina Moreno y don Carlos Pondal; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes 29, a las TRES de la tarde, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de Caranceja el viernes día 2 del próximo diciembre, a las DIEZ de la mañana; por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Caranceja, 29 de noviembre de 1927.

(No se reparten esquelas).

En San Martín de Toranzo.

Inauguración de una traída de aguas.

Anteayer, domingo, tuvo lugar en el pintoresco pueblecito de San Martín de Toranzo, la inauguración de una excelente traída de aguas, realizada a expensas de la aportación económica del Ayuntamiento, de los vecinos y de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas, de Santander, cuyos manantiales, llamados de la Molina, nacen en el pueblecito de Santiurde de Toranzo, inmediato al lugar a que hacemos referencia.

Era esta una obra necesaria y urgente, ya que el pueblo de San Martín, teniendo un manantial de aguas finísimas e inmejorables, consumía agua escasa que no bastaba a satisfacer las necesidades del vecindario.

De hacer el milagro, se encargaron una Comisión de vecinos, presidida por el alcalde don Santos González, y una Junta vecinal, que realizaron incansables trabajos hasta ver conseguido el sueño de San Martín de Toranzo. Componían la primera, don Ricardo de la Concha, interventor del Monte de Piedad de Santander; don Cirilo Obregón, don Manuel Portilla, don Guillermo Alvarez y don Venancio Pardo, y la segunda, don Bernardo Obregón, don Alberto Santamaría y don Rogelio Gómez.

Al acto de esta inauguración fueron invitados el Excmo. señor gobernador civil en la provincia, don José María Cremades; don José Iglesias, director del Monte de Piedad; don Francisco Pérez Venero y don Angel Jado, consejeros de la Sociedad Abastecimiento de Aguas de Santander, y los representantes de la Prensa local.

A la llegada de los invitados fueron disparados algunos cohetes, estando todo el vecindario congregado a la entrada del pueblo para dar la respetuosa bienvenida al señor Cremades, que ya estaba consignada en un artístico arco de flores colocado allí.

El gobernador, los periodistas y los consejeros del Abastecimiento de Aguas fueron recibidos por la Comisión gestora y la Junta vecinal, marchando todos, seguidamente, a visitar la arqueta de las aguas, donde se sacaron algunas fotografías, después de que el virtuoso cura-regente de San Martín, don José Solana, bendijo la obra.

Seguidamente pronunció este un elocuente discurso, significando el esfuerzo realizado por el vecindario de San Martín y agradeciendo al gobernador civil la molestia que se había tomado llegando hasta allí para ver de cerca un aspecto de la cultura y el afán de prosperidad de aquel pintoresco pueblecito montañoso, cuyos habitantes, dando un alto ejemplo de civismo, habían realizado con su trabajo, por medio de prestaciones personales, la

obra de conducción del agua, desde el manantial hasta las fuentes instaladas en el pueblo.

Antes del almuerzo, el gobernador y los demás invitados subieron hasta el manantial, bajando luego al pueblo, donde vieron con todo detalle la iglesia parroquial, que posee un magnífico retablo churrigueresco.

A las dos, se sirvió en la linda posesión del señor Concha, instalada en el lugar más bello de San Martín, de frente a la espléndida vista del valle de Toranzo, una suculenta comida servida por la Casa de don Venancio Pardo.

A la mesa, colocada bajo la soflana de la casa, se sentaron los señores siguientes: gobernador civil, que tenía a su derecha a la respetable y bella esposa de don Ricardo de la Concha, doña Eulalia Portilla, alcalde de Santiurde de Toranzo, don Santos González; don Francisco Pérez Venero, don Angel Jado, don Manuel Fernández Quijano, don José Iglesias, don Antonio Mallavia, don José Solana, don Carlos Villegas, don Ricardo de la Concha, don Apolinario y don Manuel Portilla, don Guillermo Alvarez, don Juan Macías, don Bernardo Obregón, don Alberto Santamaría, don Rogelio Gómez, don Cirilo Obregón, don Venancio Pardo, don Eleuterio Fuertes y representantes de la Prensa santanderina.

A los postres leyó unas cuartillas muy interesantes el alcalde de Santiurde, siguiéndole en el uso de la palabra el señor Concha, que dió lectura al estado de cuentas de la traída de aguas. Cerró los discursos el señor Cremades con unas palabras de estímulo y agradecimiento, regresando en seguida los invitados a Santander, encantados de las atenciones recibidas en San Martín de Toranzo.

Cuando faltaban 48 horas.

El Agente Ejecutivo don Agustín Herrera presenta la dimisión

No ignoramos que esta noticia ha de caer como una bomba entre nuestros lectores.

Cuando faltaban solamente cuarenta y ocho horas para que, por la Agencia Ejecutiva, comenzasen los procedimientos judiciales contra los morosos en descubierto con el Ayuntamiento; cuando ya, al parecer, estaba todo preparado para que el agente, don Agustín Herrera, que en letras de molde se había despedido de los deudores del Municipio hasta pasado mañana, primero de diciembre, embarcase a diestro y siniestro a entidades y particulares; cuando todo el mundo tenía el alma en un hilo, como vulgarmente se dice, viene el agente ejecutivo don Agustín Herrera y presenta ¡¡la dimisión de su cargo!!

¿Qué ha pasado? ¿Qué fuerzas mis-

teriosas han arrastrado al señor Herrera a variar de opinión en plazo tan perentorio?

El alcalde interino, don Valentín Ramón Lavín del Noval, no nos ocultó anoche que fuese cierto lo de la dimisión del agente ejecutivo, de la que se dará cuenta el viernes próximo a la Comisión Permanente municipal.

La dimisión, por tanto, es evidente, como decimos. Es más; nos aventuramos a asegurar que ha sido basada en que la Corporación le pone «trabas» para el fin perseguido por el señor Herrera. Por ejemplo, le prohíbe (a nuestro juicio, muy acertadamente), que publique escritos en los periódicos por cuenta propia siendo un empleado del Ayuntamiento y por añadidura interino, metiéndose en cuestiones que sólo deben ser dilucidadas por la Alcaldía en todo caso y se abroge cometidos y disposiciones que necesitan indiscutiblemente de otro aval...

De todas suertes, el hecho incontrovertible es que el agente ejecutivo, don Agustín Herrera, que tan felices se las prometía para pasado mañana, ha presentado la dimisión.

Un censo.

A Jefe de negociado de primera clase.

Por Real orden de 26 del corriente ha sido ascendido a jefe de Negociado de primera clase el secretario del Gobierno civil de Santander, don Juan José López Dóriga.

Continuará en esta capital desempeñando el cargo que le está encomendado en la actualidad.

Nuestra cordial y sincera felicitación al señor López Dóriga.

R. Presmanes Dentista
PUENTE, 1 DUPLICADO, principal.

La pesca entrada ayer.

Motoras, parejas y lanchillas.

Salieron ayer las motoras y lanchillas a sus faenas, regresando algunas por la mañana sin pesca; pero algunas que aguantaron más en la mar, pescaron 58.150 sardinas, que vendieron de 71 a 77 pesetas millar; más 290 arrobas de chicharro pequeño, valiendo de 2,60 a 2,80 pesetas los doce kilos y medio, y treinta arrobas de bocarte, que se cotizó a 5 pesetas los doce y medio kilos.

No salió ninguna «pareja» a sus faenas diarias por tocarles guardar el descanso dominical.

GRECYM

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS, SECRETAS
CIRUGIA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6,
Peso, núm. 1.—Teléf. 36-33

José Pedraja y Polanco

Enfermedades del OESTRÓN Y

pulmones.—Rayos X,

MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

ATARAZANAS, 12

Próximamente recordaremos a «Las dos niñas de París» y «La huerfanita», en

Las tormentas de la vida

La película sentimental y de gran interés, interpretada por el simpático BISCOTIN

En el SALON REINA VICTORIA

INFORMACION DEPORTIVA

El campeonato montañés.

EN LOS ARENALES Se define un finalista

En un partido que no ha de pasar a la historia del deporte como digno de mencionarse, se definió uno de los finalistas del campeonato regional cántabro. La Gimnástica de Torrelavega, venciendo al Eclipse en su campo por tres tantos contra uno, ha quedado finalista merecidamente por las cualidades superiores que se le reconocen, pero que no patentizó en el partido objeto de comentario.

La definición última del campeonato queda encomendada ahora, como tantas veces, a los Clubs Racing y Gimnástica, y, a juzgar por la exhibición que el domingo vimos al último de los citados, no hay que poseer dotes de adivino para asegurar que el orden de clasificación será el de años anteriores. Va a constituir Cantabria la excepción de conservar intacta su representación de siempre contrastando con la mayoría de regiones en que los primeros lugares reciben el asalto victorioso de Sociudades antes colocadas en segundos términos.

El partido

Se desarrolló con dominio alterno. Si el factor presión hubiese de ser determinante del resultado, éste revelaría un empate, y, si el dominio lo reflejara el número de corners, no cabe duda de que el resultado fuera altamente favorable al Eclipse.

En los dos tiempos del encuentro los saques de esquina fueron en mayor número favorables al Club de los Arenales, pues hubo momento en que tiró cuatro seguidos.

Si la presión fué equilibrada, no así la efectividad. El Eclipse sigue sin lograr eficacia en los remates. Sus avances no llegan a obtener el éxito del tanto por la deficiencia señalada. En la Gimnástica no ocurre lo mismo. Su línea de ataque, sin alcanzar toda la seguridad necesaria, es de más peligro y tiene un mejor sentido del momento preciso del remate.

Así el domingo vimos un encuentro en que los tiros eclipsistas eran fácilmente detenidos o ineficaces, mientras que los de la Gimnástica, poros en número, aumentaron su tanto.

La calificación que merece este partido y que le daba al final la concurrencia, relativamente numerosa al mismo, es la de soso, en consonancia con el aspecto gris del día.

Labor de los equipos

Superior la del gimnástico al eclipsista por la efectividad y por un mayor acoplamiento y resistencia. En la defensa gimnástica formó Paco González y su labor mereció elogios justamente ganados por su acertada colocación y entusiasmo. Bien Perujo y Sáinz. La línea media dió unas de cal y otras de arena. A veces se acopló con sus compañeros y algunas permaneció dislocada. En la delantera nos siguió gustando Ibarra, al que siguieron en mérito Telete y Bragado. De los extremos, mejor Capillas que Merino.

En el Eclipse notamos la falta de entrenamiento individual y de

La Gimnástica gana al Eclipse y el Racing al Muriedas.

conjunto. Crespo paró algunos tiros con vista y colocación. Codiciosa la defensa en la que Traba y Rafael actuaron con acierto y valentía. En la línea media estuvo el flaco eclipsista. Falló Cholo, y la actuación de Saavedra, particularmente después del golpe que sufrió, no fué lo acertada de otras veces; ni Tino, fuera de su puesto, dió el rendimiento necesario pese al entusiasmo que puso.

En la línea de ataque se manifestó claro el desentrenamiento. Pepín desafortunado y mostrando agotamiento; Salas también careció de eficacia en su puesto de interior; Eloy, ídem de ídem en el extremo, y sólo Carral, voluntarioso, y Pagaza, poco ágil pero preciso y peligroso, merecen destacarse. Los momentos de apuro para la Gimnástica los produjo Pagaza en varios centros matemáticos y en algunos saques de esquina merecedores de ser aprovechados con más acierto.

Los tantos

A los seis minutos de comenzado el partido consiguió el Eclipse su primero y único tanto. En un avance de su línea delantera hizo Pepín un pase adelantado que Carral, lanzándose entre los dos defensas, recoge y de un punterazo sitúa el balón en la red. Sáinz estaba colocado esperando el chut, pero el fallo de Carral hizo inútil su colocación.

El tanto del empate lo alcanza Ibarra recogiendo un centro del ala derecha suya y empalmando un chut fuerte que bate a Crespo.

En el segundo tiempo se consiguió el tercer gol de la tarde, favorable también a la Gimnástica, en un avance combinado de su línea delantera que finaliza recogiendo Capillas el balón y colocando un centro alto y cerrado que pasa so-

bre Crespo y se introduce en la meta eclipsista después de pegar en el palo.

El cuarto y último tanto lo obtiene el mismo Capillas en un avance personal en el que por velocidad consigue internarse aproximándose al área peligrosa desde donde lanza un tiro imparable.

Y con este tanto que colocó el marcador en tres a favor de la Gimnástica y uno del Eclipse, se acaba la relación de goles.

El arbitraje

A cargo del colegiado regional señor Simón, fué acertado e imparcial, satisfaciendo a la concurrencia que sólo discutió la gestión arbitral en un momento en que el balón pasó ante la puerta eclipsista y, según algunos, cruzó la línea de gol.

En aquel momento el árbitro, atropellado por el grupo de jugadores atacantes y defensores, no podía ver la posición de la pelota y sólo pudo hacer lo que hizo: consultar al linier, que le indicó no haber traspasado el balón la línea de gol. Nosotros, situados en lugar desde el que no podemos aseverar nada, aplaudimos la decisión y el acertado arbitraje.

Resumen

Tarde desahacible y tristonera, poca clase de fútbol, poco interés en el público y una incógnita, sobradamente conocida, despejada. La Gimnástica finalista del campeonato regional.

ORMAURI

Chaquetones e Impermeables de CUERO, para Señora y Caballero. Gran surtido. Sastrería MAZA, Lealtad, 2, 1.^o

EN MURIEDAS

El Racing Club, de Santander, vence al Muriedas por siete tantos a dos.

No merece, en realidad, hacerse gran crónica de este partido.

A un match que se celebra en familia y donde no están ni siquiera bien representados todos los parientes (nos referimos a los mismos del pueblo), y en donde, además, la pro-

bada superioridad de uno de los contrincantes se deja sentir en todo momento, no se le puede dar ese colorido que los buenos críticos (no nosotros) ponen en sus reseñas cuando se trata de un partido competido, de verdadera emoción, con un stadium abarrotado de aficionados.

Antes y después de comenzar la lucha los campos del Muriedas F. C. estaban el domingo casi huérfanos de espectadores. Triste es decirlo, pero nos gusta siempre no mentir.

Pasadas las tres de la tarde, aparecen en el field los dos onces, a las órdenes del colegiado de Cantabria señor Gómez.

Comienza el match, y de lo que pasó en él sólo diremos que el Racing, en la primera parte, se apuntó cuatro tantos y dos su contrario.

El tiempo que vino luego dió ocasión a los de la capital para hacer otros tres tantos. Siete a dos fué, por consiguiente, el resultado total de este encuentro, donde a pesar del número de goles conseguidos por el once campeón, ello no refleja exactamente cómo jugó, que fué de manera regular.

El Muriedas hizo un partido que agradó, pues con su entusiasmo pudo marcar los dos tantos y obstaculizar en muchísimas ocasiones la labor de su contrario.

Por ambos lados se distinguieron Santi, que jugó muy bien, y Manu, que tuvo una tarde de gran portero.

El que reor de todos estuvo fué el árbitro. Tuvo el señor Gómez faltas imperdonables. Una de ellas consistió en dar un tanto al Racing sin haberlo hecho y otra la de otorgarle otro de muy dudosa factura. Demostró estar desentrenado por completo, tanto que si no le hubiéramos visto actuar más veces habiéramos creído en su incompetencia. Menos mal que, a través de su labor a través del prisma de la realidad, pudimos observar en él la más absoluta imparcialidad. Esto es descargo de su desdichado arbitraje del domingo, le salva de un fracaso completo.

Por lo demás, buenos todos, gracias a Dios.

Juan de Cantabria.

TEATRO PEREDA : Hoy, martes, 29 de noviembre.

Gran temporada lírica de invierno. - Compañía Caballé-Vendrell

BENEFICIO del primer actor y director PEDRO SEGURA

Tarde, a las seis y cuarto (función de moda, 5.^a del segundo abono), y noche, a las diez y media.

1. Los pícaros celos 2. El pobre Valbuena

3. GRAN CONCIERTO por el beneficiado.

Próximo ESTRENO de LAS ALONDRAS, con asistencia de sus autores
Próximo beneficio de la primera t. ple. cómica AMPARO SAUS

★ GRAN CINEMA ★

Mañana, miércoles. - Gran moda.

BEAU GESTE

Con Ronald Colman, Neil Hamilton y Alice Joyce.

La película que ha sido la sensación de Londres, Nueva York, Berlín y Estokolmo.

CASA OSCAR GARAGE

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

gran lujo, marca "Hudson"

Gasolina :: Aceites :: Toda clase artículos sport.

Precios sin competencia.

San José, 14.-SANTANDER

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.—Otorrino

de cabeza y cuello.

De diez a una y de tres y media

a cinco.

RENDEZ NUÑEZ, 13.

Vías urinarias Secretas (Diatermia)

Dr. Solís Cagigal

Médico por oposición de la higiene

y profilaxis de las enfermedades

néreo-sifilíticas en Santander.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4

SAN JOSE, 11 (HOTEL)

SAIZ ANTONI

MEDICINA INTERNA

Aparato digestivo y nutrición

De 11 a 1 y de 4 a 5

ISABEL II, número 2, primer

Otros partidos.

En Irún

IRUN.—En el partido celebrado hoy en el Stadium Gal. correspondiente al torneo de campeones el Atlético de Bilbao consiguió batir netamente al equipo local por 5-1. En el primer tiempo los forasteros no pudieron marcar, a pesar de dominar más que los locales, obteniendo el "goal" para el Irún Errazquin, aprovechando un flo ante la meta atlética.

En la segunda parte aumenta enormemente la presión de los bilbaínos, que consiguen el empate por mediación de Carmelo.

El Irún poco a poco se va desmoralizando, actuando su defensa en forma deficiente y fallando su línea media, excepto Villaverde, que juega codiciosamente. El ataque, descohesionado por completo, siendo el mejor de él Reguero, y los peores Sagarzazu y Garmendia, que astropean cuantos balones les envían.

La delantera atlética prodiga sus tiros, marcando cuatro tantos más: Lafuente, Galero y Ayarza.

Emery salvó al Irún de un más copioso tanteo, realizando enormes paradas, que tuvieron mayor mérito ya que su defensa jugó desastrosamente.

El Atlético jugó en forma estupenda, plétorico de entusiasmo, no desmayando en el primer tiempo, a pesar de la adversidad de no poder marcar. Todos sus jugadores cubrieron su puesto, debidamente, sobresaliendo la labor de Juanín, que estuvo colocado y seguro en su puesto. Los adelantados fueron en cuantas ocasiones tuvieron.

Debido al mal tiempo que hacía asistió poco público, el que salió atraído por el resultado inesperado.

Gamborena, aun reservándose, terminó agotado.

El arbitraje del señor Escartín, imparcial y acertado.

En Bilbao

BILBAO.—En Baracaldo se ha celebrado el partido de campeonato entre el titular y el Deportivo Alavés, cuyo encuentro fué presenciado por bastantes espectadores, ya que éste tenía gran interés.

Crespo marcó el tanto para el Deportivo Alavés, y Llanas consiguió el empate.

Los equipos jugaron codiciosamente. Arbitró, bien, el señor Naraz, del Colegio del Centro, ayudado en las líneas por los señores Golina y Cáncer (A.).

En Barcelona

BARCELONA.—Con enorme concurrencia se ha jugado en el campo del Barcelona un partido entre éste y el Europa, que fué ganado por el primero con un resultado de 3 a 2.

El partido fué disputadísimo. Los "goals" para el Barcelona fueron hechos: 2 por Samitier y 1 por García.

Los del Europa los consiguieron Bestit y Games.

En Vigo

VIGO.—Se ha jugado un partido de campeonato regional entre los equipos Celta y Racing del Ferrol.

Este se alineó completo y el Celta, con Cabezo; Rogelio, Pasarín, Guevara, Gárdenas, Hermida; Reigosa, Nieba, Eguía, Polo, Lecube.

La Federación castigó al portero del Celta con ocho días de suspensión, precisamente para el partido de hoy.

El público recibió al Racing con una gran pía, alentando al Celta durante el partido, que jugó a gran

tren, dominando constantemente.

Ganó el Celta por siete tantos a uno. Los "goals" del Celta fueron marcados: Eguía, dos; Nieba, dos; Polo, tres.

El árbitro montañés Polidura, estuvo imparcial; hizo un gran arbitraje.

Circos resultados

MÁLAGA.—Málaga, 5; Algeciras, 0.

VALLADOLID.—Deportiva de Salamanca, 2; Ferroviaria, 2.

LA CORUÑA.—Emden, 0; Sporting, de Vigo, 0.

BADAJOS.—Patria, 7; Badajoz, 0.

VALENCIA.—R. Murcia, 3; Valencia, 2.

OVIEDO.—Oviedo, 9; Stadium, de Avilés, 1.

GIJÓN.—U. D. Racing, de Gijón, 1; Racing de Sama, 0.

PONTEVEDRA.—Eiríña, 1; Deportivo de La Coruña, 1.

ZARAGOZA.—Patria, 4; Juventud, 1.

BILBAO.—Deustó, 4; Indauchu, 2.

Partidos de pelota

Dos importantes partidos, competidos e interesantes, se jugaron el domingo en la cancha de la Sociedad Deportiva de Pelota.

En el primero Araméndia y López-Hoyos formaron pareja frente a Martín Láinz y Horeajo. El encuentro empezó bien para los primeros que hasta la última decena consiguieron sostener una pequeña ventaja que perdieron después de los 40 tantos.

El triunfo, por 4 tantos, fué para Láinz y Horeajo.

Luego Pagaza, el formidable pelotari y futbolista, que, como deseando dar un mentís a los que hablan de su pérdida de facultades, jugó por la mañana a la pelota, y por la tarde, en Los Arenales, el partido con la Gimnástica, se enfrentó sólo con Víctor Láinz y Horeajo.

La lucha tuvo varias alternativas, jugándose tantos peloteadismos que el público ovacionó con entusiasmo. El partido fué muy igualado y llegó al final con una pequeña ventaja, dos tantos, a favor de la pareja.

En general, los dos partidos fueron de excelente juego y en ellos se puso de manifiesto una vez más que nuestros aficionados se encuentran actualmente en perfecto entrenamiento y aún con un cuadro de jugadores tan reducido como por fuerza ha de ser el de esta Sociedad, se pueden hacer combinaciones que interesen y aún entusiasmen a los buenos aficionados que cada domingo, en mayor cantidad, acuden a nuestro frontón.

Presérvase de la pulmonía usando PASTILLAS CRESPO. Dos pesetas caja.

PABLO PEREDA ELORDI

Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléf. 20-92.

Información del Municipio.

Se reunió ayer en la Alcaldía la Comisión de Ensanche.

Para varios asuntos.

En el salón de la Alcaldía se reunió ayer la Comisión de Ensanche, despachando gran número de asuntos de trámite.

Se aprobó la construcción de aceras en el barrio de San Martín y calle de Tetuán y arreglar la bajada del barrio referido al dique de Gamazo.

Una dimisión.

El alcalde interino habló anoche con los periodistas acerca de la dimisión del agente ejecutivo, de la que damos cuenta en otro lugar de este mismo número.

De la Empresa de Aguas.

En la Alcaldía se recibió en la tarde de ayer un oficio de la Empresa abastecedora de aguas, manifestando que a causa de una avería producida en la conducción del Pisuena, en Camargo, se encontraba en la precisión de suspender el servicio de aguas en Santander desde las once de la noche.

Se confía en que la avería citada quede arreglada rápidamente.

Santiago G. Quintanilla

MEDICO

MEDICINA GENERAL

Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de once a una.

BURGOS, 3, SEGUNDO, DERECHA.

Notas diversas.

Crédito Hipotecario Español

Registrado en el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. FUNDADO EN EL AÑO 1912

Facilita dinero para hipotecas más rápidas y económicas que los Bancos Hipotecarios.

Oficina oficial: Barcelona Alta, San Pedro, número 18, principal.

Horas de oficina: de 9 a 1 y de 3 a 6 y por correspondencia.

Pago a las clases pasivas.

Día 1 diciembre.—Montepío Militar.

Día 2.—Retirados.

Día 3.—Montepío civil, jubilados, remuneratorios y cesantes.

Días 5 y 6.—Todas las clases.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 729.

Estancias causadas por transeuntes, 16.

Idem id. por recogidos por pedir, 7.

Asilados existentes en el Establecimiento, 170.

Servicio Meteorológico Español.

(Observatorio de Santander)

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en m/m, 765,2.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima, 11,0.

Idem mínima, 10,2.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Nordeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 4.

Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por m.), 1,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0 h. 0 m.

Suscripción de LA VOZ DE CANTABRIA en favor de los salvadores de los naufragos del "Pepín".

Suma anterior, 1.930'05 pesetas.

Dos por ciento de lo recaudado en el partido Gimnástica-Helipse, en Torrelavega, 48,00; don Estanislao Abarca, 10'00; don Enrique G. Camino, 5'00; los penados del Dueso, 25'00.

Total, 1.988'05 pesetas.

Como puede verse en la anterior relación, los reclusos del Dueso nos han enviado 25 pesetas para los valientes marineros santanderinos. Una vez más ponen con esto de relieve su buen corazón, y otra vez más, el distinguido director del penal, nuestro buen amigo don Amancio Tomé, nos da la agradable noticia de que hemos sido secundados en nuestra iniciativa por nombres, al parecer, tan alejados del mundo y tan cerca, sin embargo, de todos los actos generosos y alentadores.

Joaquín Santiuste

GARGANTA NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Dr. Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75

Vida religiosa.

Novena de la Purísima

Principiará el 30 de noviembre, a las seis y media de la tarde, con sermón del muy ilustre canónigo de Victoria doctor don Francisco Tabar y Ripa.

Por la mañana, a las ocho, habrá misa, con acompañamiento de órgano.

El día de la Inmaculada será la comunión general, al fin de la misa de ocho, y la misa solemne, a las once.

Este día se hará la novena con exposición de S. D. M. y bendición, que dará el Ilustrísimo señor vicario capitular, don José María Goy.

Se suplica a los fieles depositen una limosna en las bandejas que se colocan a la entrada de la iglesia, para sufragar los gastos de la novena.

REGALO

El hermoso busto del Santo Cristo de Limpias con que la Academia de Misiones del Seminario de Corbán obsequia a los favorecedores de las Misiones de infieles, ha correspondido al número 2.303.

El poseedor de dicho número puede pasar a recogerlo al Seminario de Corbán.

Instalaciones eléctricas. JAIME RUIZ, Paz, 2. Oficinas centrales: Arenal, 22. Sucursal: Goya, 4, Madrid, y en Bilbao: Correo, 6.

Próximamente recordaremos a «Las dos niñas de París» y «La huerfanita», en

Las tormentas de la vida

La película sentimental y de gran interés, interpretada por el simpático BISCOTIN

En el SALON REINA VICTORIA

Bolsas y Mercados

Table with columns 'DE MADRID', 'DIA 26', 'DIA 28'. It lists various financial instruments like 'Superior, serie F', 'Amortizable 1920', 'Cédulas', 'Acciones', and 'Obligaciones' with their respective prices for two consecutive days.

Idem Cantábrico, segunda, a 77,50; pesetas, 6.000. Idem Alicante, F, a 95,35; pesetas, 55.000. Sociedad Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 90,75; pesetas, 25.000. Electra de Viesgo, 5 por 100, 1920, 90,75; pesetas, 7.000. Compañía Trasatlántica, 5 y medio (construcción), 98,35; pesetas, 10.000.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Santander.

Impuesto de minas. Se recuerda a los concesionarios de minas la obligación en que están, conforme a lo que dispone el artículo 3.º de la ley de 29 de diciembre de 1910 y 21 y 22 del reglamento de 23 de mayo de 1911, de hacer efectivo antes del 1 de enero próximo y de una sola vez, por ingreso directo en la Tesorería de Hacienda, el canon de superficie correspondiente al presente año, bajo la pena de caducidad y de las demás responsabilidades correspondientes. Santander, 22 de noviembre de 1927. El administrador, Paulino Vega.

Información obrera.

Asociación de Dependientes de Comercio (Sección de Ultramarinos y Comestibles).—Varias peticiones. Con motivo del pacto que por mandato de la ley debe establecerse entre patronos y obreros de los Gremios de Ultramarinos y Comestibles, la Sección de dependientes de dicho Gremio ha enviado a la Patronal del mismo las siguientes peticiones: Primera.—Jornada legal de ocho horas, que se contarán de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a siete. Segunda.—Descanso dominical. Tercera.—Disfrute de una licencia anual de quince días. Esta reclamación será elevada en su día a la Delegación local del Consejo del Trabajo, en unión de las con-

Casa CEBRIAN. MUEBLES DE ESTILO. Director-proyectista: Isidoro Guinea.—Modelos especiales.

GRIPPE CATARROS NAsALES. Los evitaréis con el uso del INHALADOR DE MENTOL del Dr. M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9 MADRID. Sres. P. del Molino y farmacias, 3/40 Y remitido por correo, 3/80.

EUCALIPTOS. Plantando ahora desarrollarán más. Barátísimos, por millares. GRANJA DE LLANO, P. Mayor, 8. Torrelavega.

Se venden Gansos y conejos rusos. Informarán: Frutería de Víctor Poyo. Mercado del Este, 71 y 72.

PLOMO. En tubos y planchas, de la compañía «Los Guindos». DEPOSITARIOS EN SANTANDER: LANTERO HERMANOS, LTAD.

diciones que imponga la Asociación Patronal para llegar a la confección del pacto que definitivamente ha de regir para dicho Gremio. Elección del Comité Paritario de las Artes Gráficas. El domingo, a las doce de la mañana, se celebró la asamblea anunciada para la elección del Comité Paritario, siendo aprobada por aclamación y unanimidad la candidatura obrera ya conocida de nuestros lectores.

Ateneo Popular.

Mañana, miércoles, a las siete y media de la noche, ocupará la tribuna de este Ateneo el distinguido escritor don Jesús de Cospedal, quien disertará sobre el tema: «La concentración de la vida urbana. Sus inconvenientes y sus peligros. La vuelta a la tierra y la superproducción industrial».

Notas militares.

Destinos. Pasan destinados a los Cuerpos que se indican, el teniente coronel don Julián Llorente Navarro, ascendido, al regimiento de Infantería Andaluza número 52; comandante don Fermín Cerrolaza, excedente en esta región, a la Zona de Reclutamiento de Santander; capitán don Luis Vargas, de la Zona de Santander al regimiento Infantería Asturias número 31; capitán don Ramiro Molina Soto, al regimiento de Andalucía número 52, y teniente don Félix Paredes Camino, del Tercio al regimiento de Valencia número 23.

Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España

AGREGACION DE NUEVA HOJA DE CUPONES A LAS OBLIGACIONES ESPECIALES PAMPLONA, NO DOMICILIADAS. Quedando desprovistas de cupones al contarse el número 100, correspondiente al vencimiento de 1.º de enero próximo, las obligaciones Especiales Pamplona, no domiciliadas, se previene a los señores portadores de los expresados títulos que a partir de la expresada fecha podrán presentarlos en las dependencias de esta Compañía, que después se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevará unidos los números 101 al 136 inclusive, vencidos en 1 de julio de 1928 y 1 de enero de 1946, respectivamente.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se canjeará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen. Las dependencias de esta Compañía habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio, son las siguientes: Madrid: Oficina de Domiciliación de valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1. Barcelona: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. Valencia: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte. Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: Oficina de Caja instalada en cada una de las respectivas estaciones.

Madrid, 19 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ. Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 27 de octubre de 1927.

Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España



AGREGACION DE NUEVA HOJA DE CUPONES A LAS OBLIGACIONES DE TUDELA A BILBAO, TERCERA SERIE

Quedando desprovistas de cupones al cortarse el número 100 correspondiente al vencimiento de 1 de enero de 1928, las obligaciones de Tudela a Bilbao, tercera serie, se previene a los señores portadores de los citados títulos que a partir de la expresada fecha podrán presentarlos en las dependencias de esta Compañía que después se indican con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones que llevará unidos los números 101 de 1 de julio de 1928 al 181 de 1 de julio de 1958, inclusive. Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo que se canjeará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indican.

Las dependencias de esta Compañía habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio son las siguientes:

- Madrid: Oficina de Domiciliación de Valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1. Barcelona: Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. Valencia: Oficina de Títulos, instalada en la Estación del Norte. Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: Oficina de Caja instalada en cada una de las respectivas estaciones. Madrid, 19 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ. Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 27 de octubre de 1927.

Acto simpático. La dependencia y el propietario del café «Boulevard».

Anoche, los dependientes del café del Boulevard obsequiaron con un espléndido «dunch» al propietario don Federico Mejías. El acto tuvo lugar en el salón de familias y se pronunciaron discursos propios del caso. Estuvieron presentes: Doña Sorriana Echauri, doña Alejandra Rull, doña caba, doña Ventura Menchaca, doña Luisa Brágo, don Antonio Escobedo, don Sabino Azcona, don Basilio Goña, don Gregorio Martín, don Benigno Terán, don Vicente Asón, don Eloy Undabarrera, don Pedro Fiol, don Donato Echaure, don Gabino Lla, don Virgilio Jiménez, don Agustín Gutiérrez, don Alejandro Cano, don Félix del Amo, don Francisco Carrero, don Marcos González, don Mariano Padilla (hijo), don Aniceto Martínez y los «botones» Manuel Hibas y Felipe Pérez. Don Pedro Fiol entregó al señor Mejías un magnífico ramo de flores, que, para su distinguida esposa, llevaba la dependencia. Don Federico del Río, representante de la Casa Pedro Domercq, de la Frontera, regaló en nombre de ésta, con destino a tan simpático acto, los magníficos vinos generosos el champagne, todo ello perteneciente a tan acreditadas bodegas. El acto, como decimos antes, terminó simpatiquísimo.

EL DÍA EN TORRELAVEGA

El día del domingo.

Placidamente transcurrió la mañana y la tarde del pasado domingo en nuestra ciudad.

Según costumbre, la Banda de música dió un concierto en la Plaza Mayor, viéndose ésta algo más desanimada que de ordinario. La inseguridad del tiempo retrajo a muchos de ir a dar vueltas y más vueltas por el paseo, en derredor del templete.

Ya en la tarde, los aficionados al fútbol tuvieron "un cijan": el partido de los Arenales y el del campo del Malecón. No era dudosa la elección. La mayoría de ellos optaron por dirigirse a Santander, donde se les presentaba un plato de emoción. Los pocos deportistas que aquí quedaron, se dirigieron a Torres a presenciar un encuentro de mucha menor importancia.

El Teatro Principal y el Salón Royal, en sus sesiones de cinematógrafo, así como el Salón Olímpica y La Llama, abiertos a las afecciones danzarinescas, se vieron muy concurridos de público.

Aunque se conocía al anochecer en nuestra ciudad la victoria de los gimnásticos, por habérselo comunicado la noticia por teléfono desde Santander, una vez terminado el partido, no dejó de causar agrado la relación con detalles que hicieron cuantos regresaron por la noche de presenciarle.

A algunos entusiastas del club local, vimos quitar de los establecimientos públicos donde aún se conservaban puestos, los letreros anunciadores del primer encuentro Eclipse-Gimnástica, en los que se decía: "¿Quién será subcampeón de Cantabria?"

Ya les cesó la duda; ya están tranquilos huelgan las interrogaciones, pues es, por lo menos, subcampeón el equipo blanquiazul, lo que nos da la seguridad de que aquí hemos de ver partidos de gran importancia.

Todo esto es lo que pudimos anotar del domingo, en cuyo día no se registró ningún suceso desagradable.

Nacimiento.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la distinguida señora doña María Ibáñez, esposa de nuestro particular amigo el industrial de esta plaza, don Fernando Rodríguez.

Tanto la madre como el recién nacido, continúan en perfecto estado, lo que celebramos.

Por tan fausto acontecimiento, enviamos a los señores de Rodríguez nuestra enhorabuena.

Matrimonio.

En el inmediato pueblo de Torres y ante el virtuoso sacerdote don Fernando Respuela, se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la bella señorita Paquita Llano Galarza, con el culto joven Vicente Eguren Peña.

A las muchas felicitaciones que por tal motivo ha recibido el nuevo matrimonio, unimos la nuestra

más sincera, deseándoles una eterna luna de miel.

Defunción.

A los 23 años de edad ha dejado de existir en Campuzano, víctima de traidora enfermedad, el joven Ramón San Julián Fernández, persona que gozaba de muchas simpatías en aquel vecindario, debido al excelente carácter que poseía, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

A sus desconsolados padres doña Agustina y don Manuel, así como a sus demás familiares, acompañamos en su justo dolor, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar la pena que en estos momentos les aqueja.

De quintas.

Se ruega la presentación en el negociado de Quintas del Ayuntamiento, para hacerles entrega de documentos que les interesan, de los individuos siguientes:

Victorino Otero Alonso, Manuel Montes González, José Sordo Aja, Manuel Fernández Escalante, Enrique Díaz Higuera, Angel González Laguillo, Rafael Fernández Liaño y Emilio Benet Llama.

Matrícula industrial.

Según nos manifiesta la Alcaldía, ha quedado confeccionada la matrícula Industrial y de Comercio, alcanzando la cantidad de 350.000 pesetas.

¿Dinero para escuelas?

A título de rumor recogemos el que insistentemente viene circulando estos días de que el señor alcalde don Isidro Díaz Bustamante viene efectuando trabajos cerca de algunas entidades bancarias, con el fin de adquirir un crédito importante para realizar las obras de construcción de las escuelas de Sierrapando, Campuzano, Viérnoles y otras importantísimas, esperándose fundadamente que éstas lleguen a feliz término.

Esto es lo que se dice y esto es lo que nosotros, sin asegurarlo, trasladamos a la luz pública, deseando se vea confirmado.

La carretera del Norte.

Sin saber a qué causas puede haber obedecido, hemos podido observar que el arreglo de la carretera que conduce a la estación del ferrocarril del Norte, ha quedado paralizado en la parte izquierda de la bifurcación que hace en el sitio denominado "Los Ochos".

A un lado y otro está colocada

Ricardo López González
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
Dalle de Consolación (casa nueva de Azórate)
TORRELAVEGA

Luis R. Salmones

OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Julián Ceballos, 21, 1.-Torrelavega

desde tiempo inmemorial la piedra que había de usarse en recebar citada carretera en aquel lugar, y sus vecinos, naturalmente, se sienten quejados de que aquello no se arregle como se ha arreglado todo el resto de tan transitada carretera.

Nosotros trasladamos sus justas quejas al señor alcalde, para que éste, a su vez, si lo cree oportuno, se lo notifique a quien correspondía, con objeto de que se subsane la deficiencia existente.

De Sociedad.

Después de permanecer en nuestra ciudad breves días, ha salido para Villanueva de Argayo (Burgos), el culto ingeniero del Instituto Geográfico y Estadístico, don Timoteo San Millán Martín.

Lléve feliz viaje.

—Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le retiene en cama, nuestro particular amigo don Aníbal Carrera.

—Procedente de Tetuán se encuentra en ésta en uso de licencia, el joven sargento de Intendencia, don Alberto Lumbreras.

Grata estancia le deseamos.

Un nombramiento.

Por el juez municipal don Cefirino Mendaro ha sido nombrado secretario municipal habilitado, don Luis Quevedo Calderón, por ausencia del propietario don Francisco de la Fuente, y enfermedad del suplente, don José Palencia.

Multaos por cantar mal.

Cinco conocidos jóvenes de esta localidad poseen la suerte o la desgracia de tener un excelente humor y ser entusiastas partidarios de la Real Sociedad Gimnástica.

Por ambas causas, al conocer el resultado del partido jugado contra el Eclipse, mostrándose jubilosos, quisieron celebrar la victoria obtenida por los locales, con un banquete que les fué servido en un acreditado restaurant.

De sobremesa y entre frecuentes libaciones, se trató de los éxitos obtenidos por las diferentes Sociedades recreativas y culturales y, naturalmente, salieron a relucir la Coral y el Orfeón.

¡Qué bien cantan los dos! ¡Con qué afinación entonan "Negra sombra" y la sardana "El Ampurdán"! ¡"El Ampurdán" lo bordan, sobre todo aquella parte de la sirena y el pastor!

Imitando la entonación de los excelentes cantantes, salieron gozosos del establecimiento, cantando lo que decía la sirena, donde estaba el pastor, etc., etc.

Todo marchaba divinamente en la noche espléndida en que sólo se oían las voces de los cinco improvisados orfeonistas. La primera y la segunda voz eran hechas de modo asombroso para ellos, y decimos para ellos, porque no todos los oyentes estaban conformes con su actuación, entre los que se encontraban dos serenos, quienes sin entender una palabra de música y creyendo que a ésta se la hacía un

ultraje, al propio tiempo que molestaba a los pacíficos vecinos, decidieron pasar, previa deliberación entre ellos, el correspondiente parte a la Alcaldía, la que en uso de sus atribuciones, creyó oportuno castigarlos con diez pesetas de multa a cada uno.

Ni las debidas explicaciones que se le dieron al señor Díaz Bustamante sobre el motivo del canto, ni la advertencia que se le hizo de lo poco enterados que están del asunto coral los guardias nocturnos, sirvió para ablandar lo más mínimo el corazón del alcalde, que, inflexible, se inclinó a la creencia expuesta por sus subordinados de que "El Ampurdán", para cantarle, ha de hacerse bien y sin sufrir las consecuencias de tener la voz sin educar, lo que en este caso representa el pago de los dos "machacantes" por garganta desafinada, lo que se verán precisados a hacer en el improrrogable plazo de ocho días.

De fútbol.

El pasado domingo lucharon en los campos del Malecón, en partido de campeonato, el Ganzo Sport y el Stadium, de Cabezón de la Sal, venciendo fácilmente este último por tres tantos a cero.

La concurrencia fué escasa y el árbitro estuvo en algunas ocasiones desafortunado.

Buena casa.

Nos ha sido enseñada una cabeza y la piel de un hermoso jabalí, matado por nuestro convecino Pedro Delgado, en unión de Hilario Fernández y de Francisco y Gerardo Quevedo, en una reciente excursión cinegética a los montes de Viaña.

El peso aproximado del animal muerto fué el de seis arrobas.

A los afortunados cazadores enviamos nuestra felicitación.

SAHUDO.

Vuestra Asma

reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calme en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obre como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Fuera de casa, fumad un **Cigarrillo Balsámico**; en casa, hacéd arder un **Papel Azoado del Dr. Andreu**. Desaparecerá al instante la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normalizará, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles y Cigarrillos Azoados y Balsámicos del Dr. ANDREU

LAVABOS

de loza blanca para cuartos de baño, a pesetas 35.—Inodoros.—Cisternas.—Azulejos y muebles.—Precios baratísimos.—Casa Maté.—Alameda Primera, número 26.

Reinosa.

Crónica rápida

El domingo transcurrió tranquilo, celebrándose el acostumbrado concierto por la Banda municipal en la plaza de la Constitución. El paseo presentaba un bonito aspecto hasta las primeras horas de la tarde.

Después del almuerzo, en los cafés las penas de amigos comentaban la nota del día, un incidente periodístico que ha sido calificado con su justa apreciación.

En fin, cosas sin importancia. Por la noche, los cines, como siempre, abarrotados de gente.

Y ya el lunes, las calles reinosanas daban la sensación de un mercado importante.

Aunque el tiempo no favoreció, sin embargo, las ventas aumentaron considerablemente sobre mercados anteriores, rigiendo para algunos artículos los precios siguientes:

Patatas, a 1,50 pesetas los once y medio kilos, trigo, de 22 a 22,50 fanegas; maíz, a 18 pesetas los once y medio kilos, lentejas, a 3,50 el celemin; pollos, a 4 y 5 pesetas uno; gallinas, de 6 a 10 pesetas; gallos, de 5 a 9 pesetas; pichones, a 1,75; huevos, a 3,75 y 4 pesetas docena; manzana, a 5,50 el kilo; queso de Burgos, a 3 pesetas kilo; queso de pueblo, fresco, a 2,25 pesetas kilo; escarola, a 0,15 uno; berza, a 0,60 pesetas; limones, dos 0,20 pesetas; cebollas, a 1 peseta la docena; plátanos, 2,25 pesetas la docena; manzanas, a 1 peseta docena; peras, de 0,60 a 1,20; manzana, a 5 pesetas kilo, y sardinas, a 1 peseta docena.

Dos bautizos

En la parroquia de San Sebastián, tuvieron en la tarde de ayer dos buenos bautizos, de preciosas criaturas, hijos de apreciables y concejales valores reinosanos.

La primera es hija de don Javier Santos y de doña María Escobar, habiéndosele impuesto el nombre de Milagritos.

Apadrinaron a la recién nacida don Franco Martín y su esposa doña María González.

—El segundo es hijo de don Primitivo Antuña y de doña Modesta Delgado, imponiéndose en la pila bautismal el nombre de Manuel; siendo apadrinado por doña Juana María Carretero y don Metodio Ruiz.

A ambas familias les enviamos nuestra enhorabuena más expresiva con tan grato motivo.

Natalicio

Doña Emilia Rodríguez, esposa de nuestro estimado vecino y amigo don Emeterio González, ha dado a luz, con plena felicidad, un precioso niño a quien se le impondrá el nombre de Félix. Enviarnos nuestra enhorabuena al venturoso matrimonio.

El corresponsal

Arenas de Iguña.

Del mercado

A pesar de lo desfavorable del día, por la continua lluvia, se ha celebrado el mercado semanal, con bastante animación puesto que el vecindario, durante la semana no realiza sus compra-ventas, espera, como es natural, el viernes día de mercado, porque encuentra más facilidades para ello y acude a la

plaza con sus productos, que han sostenido el precio de mercados anteriores.

De sociedad

Ha salido para Chiclana (Cádiz), con el fin de dedicarse a asuntos comerciales, nuestro particular amigo don Teodorico Díaz, vecino de Pedrero.

Le deseamos, a la vez que feliz viaje, prosperidad en sus asuntos.

El corresponsal

Riovaldegüña, 25-XI-927.

Selaya.

«Mercado y mercaderes» amigos

A pesar de lo triste del domingo, el mercado de este día ha sido como pocos de los conocidos. La gente se ha lanzado sobre Selaya para vender unos y mercar otros, abandonando la montaña y alejándose de su casaca hacia el centro del valle.

Llegamos a Selaya. Nos acompañaba desde Villacarriedo don Guillermo que tan querido es en el valle. La oportunidad y ante un «champi» especial y riquísimo perfume, nos pone frente a «Reya». Este «Reya», con la gracia que el lenguaje pastiego pone en boca de un hombro que ocurren, nos habló de sus yeguas y nos relató un terrible percance que ocurrió en la Montaña, camino de Torrelavega.

Iba en el pescante. Su alegría era infinita, al ver como se ahorraba el subir a pata la terribilísima que se separa a Peñagos de la trabajadora ciudad. Pero una maniobra inesperada pone al camión frente a un precipicio. Vé como se derriba una gigantesca piedra y se emociona intensamente al verse por el aire.

—No es este mal viaje—exclamando una chupada a su pipa, de origen francés. Y no supo más, Cayó como un plomo con el armatoste al fondo de un abismo. Dice que cuando volvió en sí,—casi a los dos meses—empezó a preocuparse. La pipa francesa le tenía inquieto. No acertaba a explicar si se le perdió o si se la tragó. El hecho cierto es que la pipa dejó de ser para él.

Junto a «Reya», ric «dandros» a mandibula batiente y sirve con diligencia el simpático «Quico», a medio afeitado.

Para Bodivar, Bordetas, Abase y demás oyentes, no hay fila bastante.

Cambera arriba, llegamos a una casaca modesta y pulcra. Un señor de bigote y pelo plateado nos es presentado:

¡TENGO para usted toda clase de CONFECCIONES!

Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Abrigos y Chaquetones de cuero, y 500 Trincheras para Señora, Caballero y Niño, desde 40 pesetas a 175.—Géneros del país y extranjeros

Visite la CASA HERAS - Santa Clara, 1, Santander

AL LADO DE LA AUDIENCIA

IBERIA

Es la conocida marca de tintes domésticos que usan las personas de buen gusto. En tubos para teñir en caliente y en bolsitas para teñir en frío.

sentado: Celedonio. Y entre chato y chato, a lo gaditano, cayó en equitativo reparto la manzanilla gitana que nos fué servida.

Don Celedonio, el hombre de «LA VOZ», en Selaya, nos da minuciosa cuenta de cómo ha organizado el servicio de venta de nuestro diario y salpimenta la charla con ocurrencias frías.

Y durante la comida, siguió la charla con el buen amigo don Celedonio, que tanta atención nos dispensó, ayudando a don Guillermo a hacernos la estancia en Selaya simpática y distraída.

Después a Villacarriedo y a Santander. Durante el regreso a la ciudad no se nos fué de la imaginación ni la pipa de «Reya», ni las deferencias que para nosotros tuvieron los amigos carredanos.

A.

Villacarriedo.

Una boda

En la mañana del sábado contrajeron matrimonio en la parroquia de este pueblo el joven Saturnino Ruiz, de Llerama, con la encantadora señorita Margarita Oca.

Bendijo la unión el virtuoso párroco don Nicasio Ruiz y actuaron como padrinos don Manuel Ruiz, hermano del novio y la encantadora señorita Fita Pérez del Camino.

Después de un espléndido banquete en la acreditada casa de Adolfo Abascal, salieron en automóvil los nuevos cónyuges, para recorrer diversas poblaciones. Les deseamos eterna luna de miel.

El corresponsal

Maliaño.

En honor de la patrona de los músicos

El domingo, a las diez de la mañana, se cantó en la iglesia parroquial una misa en honor de Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Esta fiesta que el orfeón local debería haber celebrado el día 22, no se verificó el mismo día por que los elementos que integran la masa co-

LAS AMAS DE CASA

no deben desconocer que el mayor surtido en irrigadores, aparatos reformadores de pies planos, mantas eléctricas, algodones, gasas y vendas, está siempre en los conocidos almacenes de

E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. Eugenio Gutiérrez, 3

ral son todos obreros. Por eso, precisamente, se llevó a cabo el domingo.

El orfeón local cantó por primera vez una misa del maestro Perossi, y la cantó bien.

Como primer domingo de adviento no se dijo el «Gloria in excelsis», resultando la fiesta religiosa muy agradable. El coro de niños cantó el «Introito», entre otras cosas, con mucha afinación y gusto.

Terminado el acto, la agrupación se reunió en determinado lugar, siendo obsequiada con pastas y licores.

Dos notas fueron las características de este acto: el entusiasmo y la fraternidad.

JUAN DE CANTABRIA

Treceño.

Defunción

Confortado con los Santos Sacramentos, como mueren los justos, y a la avanzada edad de 84 años, ha fallecido el respetable caballero don José Barquín Gómez (q. e. p. d.).

Al sepelio, que tuvo lugar en la tarde de ayer, concurrió el vecindario en masa, constituyendo una verdadera manifestación de duelo y patentizando la general simpatía que el finado gozaba entre el vecindario.

A su viuda, doña Simona Gómez, a sus hijos, nuestros estimados amigos los señores de Barquín, del comercio de esta plaza y demás familiares, nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida que hoy lloran debiendo atenuar su natural sentimiento los cuidados y atenciones que han prodigado a su buen padre en la ancianidad y que sus virtudes habrán conquistado el galardón de los escogidos.

Crédito importante

Ya están al dóbro las 1,736 pesetas, que gracias a las bien encaminadas gestiones de la Comisión encargada del asunto y de la cual dimos oportuna cuenta en su día en estas mismas columnas, ha concedido el Estado para reparar esta iglesia parroquial.

La localidad y la repetida Comisión están de enhorabuena y nosotros reiteramos a ésta nuestra felicitación más sincera, así como a cuantas autoridades y demás personas han intervenido en la importante concesión por el triunfo que supone y la urgentísima necesidad que remedia.

Nuevos vástagos

Han visto aumentadas las alegrías del hogar con un nuevo retoño cada uno, los estimados convencidos don Jesús Sánchez, conratista de obras de esta localidad y don Germán Crespo, a quienes así como a sus respectivas esposas, felicitamos por el felicísimo acontecimiento.

El corresponsal

Caleles.

Tras de un día de especial calma, el domingo

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

«El día de lluvia, resuelto que en estos días de invierno se

teó una solemne fiesta religiosa en la iglesia parroquial.

Hubo misa cantada por RR. PP. carmelitas, del Soto, oficiando el párroco don José de Perales, auxiliado por los párrocos de Corvera y de Hijas.

A este acto asistieron todos los vecinos del lugar, así como los maestros.

Ocupó la sagrada cátedra el P. Perales, que estuvo elocuentísimo. El acto resultó brillantísimo.

MILO

Cabezón de la Sal.

Nuestras ferias

La celebrada ayer, como último domingo de mes, en el feriado de La Losa, se vió un tanto desanimada, debido a la escasez de compradores, por lo que el número de transacciones no fué muy grande. Se mantuvieron los precios de la feria anterior y como en aquélla, la mayor salida fué del ganado de muerte.

En el mercado de abastos hubo más animación que los domingos pasados, aunque el día no estuvo de los mejores.

En resumen, una feria regular y un mercado menos que malo.

Teatro

Con «La viejecita» y «Las musas lútimas», debutó anoche en nuestro teatro la compañía de ópera y zarzuela que dirige el reputado primer actor don Juan Navarro y en la que figuran como primeras tiple las señoritas Adela y Matilde Navarro y el tenor don José Salas.

Hemos quedado altamente satisfechos de la labor realizada anoche por esta compañía que es, indudablemente, una de las más completas

que en este género ha pasado por esta villa.

En sucesivas representaciones tendremos el gusto de dedicar algún espacio a reseñar ampliamente la brillante actuación de tan aplaudida agrupación.

Por hoy baste decir que varios números de las obras fueron hisdrosos, mereciendo los intérpretes muchos aplausos, así como el maestro concertador don Juan Luao.

Nombramiento

Ha sido nombrado juez municipal suplente de esta villa, el distinguido joven don Juan Balbás y Vez. Deseamos al nuevo funcionario mucho acierto en el desempeño de su delicada misión.

Viajero

En el vapor «Alfonso XII» embarcó para Veracruz, nuestro estimado amigo don Tomás González de Cosío, el cual desempeñó durante algunos meses un importante cargo en la fábrica de hilados de los señores Cosío Hermanos.

El amigo Tomás deja en esta villa preciosos recuerdos de su estancia, durante la cual supo captarse grandes simpatías, por lo que su marcha ha sido muy sentida. Lieve buen viaje tan excelente amigo y que muy pronto tengamos el placer de verlo de nuevo entre nosotros.

Mejoría

Se encuentra muy aliviada de la indisposición que la retiene en cama doña María Ibaeta, esposa de nuestro querido amigo don José Díaz Fernández.

—Encuéntrese ya restablecida de la indisposición sufrida y a consecuencia de la cual tuvo que guardar cama durante varios días, doña Teresa Cuadrado, esposa del industrial de esta don Tomás M. Rodríguez, estimado amigo nuestro.

Mucho lo celebramos, así como que en breve goce de igual beneficio la señora de Díaz Fernández.

De regreso

—Regresó de Bilbao, pasados unos días en Ontoria, don Domingo González, buen amigo nuestro.

Muerte sentida

En Carranceja ha dejado de existir esta tarde el distinguido joven don Jesús Rubín González, víctima de larga y penosa enfermedad.

Las excelentes cualidades de que gozaba el finado han sido causa de que su muerte haya producido general sentimiento.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos sufre su apreciable familia, y al enviar a ésta nuestro más sentido pésame, le hacemos de especial manera al acreditado industrial de esta villa don José María Rubín, hermano del fallecido.

La fiesta de la Milagrosa

Ayer, domingo, festividad de la Virgen Santísima, bajo la advocación de la Medalla Milagrosa, terminó el solemne triduo con la misa mayor celebrada por el coadjutor de esta parroquia don Primitivo González, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, el párroco de Ontoria don Facundo Gon-

zález y el señor cura ecónomo de ésta, don Aurelio Peña.

El sermón, así como el de las noches anteriores, estuvo a cargo del notabilísimo orador sagrado don Jesús Compostizo, canónigo de Santo Domingo de la Calzada. El señor Compostizo cautivó al auditorio que llenaba el santo templo, con su arrebatadora palabra.

El señor Compostizo es un orador fácil que realmente entusiasmó. Los sermones de tan elocuente orador han sido una verdadera maravilla, cantando las glorias de María Inmaculada.

La misa fué cantada por elementos de la S. I. C., de Santander, bajo la acertada dirección de nuestro organista don Abundio Díaz. La parte de órgano corrió a cargo de don Dionisio Díaz. No hay para qué decir que la misa de Rabanolo, que fué la elegida, estuvo magistralmente interpretada.

Cacería afortunada

En una batida dada ayer en Mozagro, en la que tomaron parte don Luis y don Alfredo López, don Angel de la Bodega, don Carlos y don Isaac Escalante, don Claudio García, don Pedro Urquía, don Joaquín García, don Cayetano Gutiérrez, don Manuel Cabrero, don Jesús Crespo, don Juan Manuel López, don Daniel Hoyos, don Juan Rodríguez, don José Díaz, don Juan Balbás y el señor Díaz Espiga, tuvieron la suerte de matar don Luis y don Alfredo López, dos hermosos jabalíes de cincuenta y cuatro y treinta y cinco kilos, respectivamente.

Felicitemos a los afortunados cazadores.

El corresponsal

amiento vea con gusto y satisfacción dicha campaña, puesto que con ella se defienden los intereses de la Montaña y que se felicite oficialmente al señor Madrazo por tan loable labor.

Le contesta la presidencia que en lugar de ruego es una proposición, y como no consta en el orden del día, no se puede tratar, pero que en la próxima reunión que haya se consignará y entonces tratará de ello.

Igual suerte corre otra proposición del concejal señor Iglesias, que también queda para la próxima reunión.

Y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Notas de sociedad

Después de disfrutar un mes de licencia el alcalde propietario don José María Buruaga, ha vuelto a tomar posesión del cargo.

—También ha llegado a pasar unos días al lado de sus familiares, el joven piloto de la Marina, don Bernardo Gutiérrez.

El corresponsal

Suances, 27-XI-927.

Los señores industriales de la provincia deben hacer lo mismo que los de la capital.

No dar anticipo alguno ni firmar ningún contrato sin tener antes demostración, todo el tiempo necesario, la balanza de mostrador marca «AVERY».

Representante: FELIX SISTAL, apartado de Correos, 138.—SANTANDER.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente. Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 4), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados, semestralmente, en julio y en enero.

MORAS DE OFICINA de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Venta desesperada de... Trajes de agua, delantera de lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muías; lana de todas clases en ancho; efectos navales, etcétera **JUAN DE BILBAO y GOYOGA Deusto (Vizcaya)—Teléf. 5-88**

IMPORTANTE Por motivo de mi nuevo cargo de Delegado Inspector para Santander y su provincia del Banco Español de Crédito Hipotecario necesito socio para mi negocio de Café, con el fin de dejarle al frente del mismo. Gran Café y Cervecería Sport, Torrelavega, Ezequiel Cabrillo.

CAJACION

gas, leña, gasolina.

Artículos exclusivamente ingleses.

Casa Giribet Solovera



Blanca, 11.—Santander. Teléfono 91-10

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del másapurado gusto inglés, creadas para arte sartorial.

LA CASA DE LOS SANTOS

Camisería, Perfumería, Objetos y bolsos, Impermeables

★ LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA ★

El pleno extraordinario de la Asamblea.

El dictamen sobre el inquilinato beneficia más a los propietarios que a los inquilinos.

Empieza la sesión

MADRID.—Se abre la sesión a las cuatro menos diez minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Yanguas.

Escasa animación en escaños y tribunas.

El proyecto de inquilinato

Se pone a discusión el informe de la Comisión correspondiente, acerca de la prórroga del decreto de los alquileres.

El MINISTRO DE INSTRUCCIÓN expone los antecedentes del asunto, explicando las circunstancias que concurrían en el año 1919 al publicarse el decreto de alquileres.

Pone de relieve el carácter transitorio que tuvo siempre la prórroga de los contratos de inquilinato.

Dice que al constituirse la Asamblea Nacional Consultiva, el Gobierno quiso consultarla acerca de la conveniencia de prorrogar o modificar el decreto.

Agrega que la sección correspondiente ha redactado un proyecto, acerca del cual se consulta al pleno, así como acerca de los votos presentados.

El señor RODRIGUEZ MUÑOZ defiende un voto firmado por él, en unión del duque del Infantado.

El voto tiende a obtener mayores beneficios para los inquilinos que los que el dictamen de la Comisión concede.

El CONDE DE LIZARRAGA, por la Comisión, le contesta diciendo que ha de reconocer el espíritu de justicia en que se inspira el voto, pero que la Comisión, por las razones que expone a continuación, no puede aceptarle.

El MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA explica que la contribución urbana nace sobre el producto y no sobre la renta.

Los señores RODRIGUEZ MUÑOZ y CONDE DE LIZARRAGA rectifican.

El señor Yanguas ruega a todos que sean breves.

El señor AYAST expresa su temor de que las modificaciones que se introducen en el decreto de alquileres cercenen los derechos de los inquilinos.

Censura que queden resquicios para desahuciar a los comerciantes que han llegado a aumentar el valor de una finca con el crédito de su establecimiento.

El general PRIMO DE RIVERA excita al señor Ayast para que de forma de denuncia a los hechos que ha expuesto de un modo abstracto en su discurso, pues el Gobierno no ampara la injusticia.

Señala la labor que se ha hecho para resolver el problema de la vivienda con la construcción de casas baratas y afirma que en Barcelona hay ocho mil pisos desalquilados, y que en Madrid también se encuentran muchos libres.

Dice que en el problema de los alquileres se ha mezclado el odio de clases y las rivalidades y lucha de intereses de propietarios e inquilinos.

Termina manifestando que el Gobierno quiere ser neutral en el asunto.

El señor GONZALEZ, por la Comisión, dice que ésta ha atendido a no dejar desamparadas las clase media y a las clases humildes.

Se suspende la sesión por media hora.

Se reanuda la sesión a las seis y cuarto de la tarde.

El señor SANCHEZ CUESTA se muestra de acuerdo con la reforma del decreto de alquileres.

Don PIO BALLESTEROS, por la Comisión, le contesta.

Rectifican ambos.

El señor PUYUELO se extraña de que no intervengan en este debate los que tanto se alarmaban al hablar de la destrucción de la familia con motivo del proyecto de régimen en los "ab intestatos".

Cree que el proyecto que ahora se discute no da satisfacción a las necesidades de las clases humildes.

Pide que se prorrogue el decreto vigente de alquileres hasta la constitución de la Corporación de la Vivienda.

El MARQUES DE ROZALEJO le contesta, por la Comisión.

El CONDE DE CASAFUERTE acepta el decreto como mal menor, pero con modificaciones a favor de los propietarios.

El CONDE DE LIZARRAGA le contesta.

El MINISTRO DE JUSTICIA anuncia que hablará al final del debate.

El señor BELTRAN pide que los inquilinos particulares a quienes se obligue a desalojar las viviendas sean indemnizados.

El señor PRAST interviene, defendiendo el criterio ya conocido de la Cámara de Comercio, de Madrid.

El señor PRADERA habla a favor de los propietarios.

El señor ALEXANDRE pide que se dicte una ley definitiva que resuelva el problema.

El señor AYAST habla de la defensa para la propiedad comercial.

El MINISTRO DE JUSTICIA dice que el dictamen introduce modificaciones que benefician más a los propietarios que a los inquilinos.

Nuestra opinión—añade—es que no se den ventajas a los propietarios.

PERDIDA

a una criada de servicio, el pasado domingo, de dos billetes de cincuenta pesetas. Por tener que responder de dicha cantidad, hará una buena obra si quien les ha encontrado los entregue en Alameda Primera, número 4, tercero.

rios que no vayan compensadas por otras ventajas concedidas a los inquilinos.

El señor Yanguas da por terminado el debate y anuncia que el dictamen, los votos particulares y las enmiendas pasarán al Gobierno para resolver.

La prescripción de depósitos

Se pone a discusión el proyecto acerca de la prescripción por abandono de las cuentas corrientes y de depósito.

El señor GONZALEZ LLANA considera muy escaso el plazo de veinte años para que esos depósitos prescriban y pasen a poder del Estado.

Es preciso—dice—no considerar como una ocultación, por parte de los titulares de las cuentas, lo que es olvido.

El señor VALLESPINOSA le contesta.

El señor VEGA LAMERA propone una enmienda para dulcificar la prescripción y es que cuando se acerque el plazo de ésta se anuncie.

El señor VALLESPINOSA le contesta, que el Estado no puede ser procurador de desmemoriados e incorregibles.

El señor CIERVA concede a este proyecto gran importancia y dice que es curioso observar que los proyectos discutidos por la Asamblea rozan todos el derecho de propiedad.

Se opone a la retroactividad que se quiere dar al proyecto.

Hay que pensar—dice—en los que marcharon de España dejando cuentas y depósitos en la seguridad de que no habían de prescribir en la forma que ahora se propone.

Además, estima que por la prescripción no deben los saldos ir a parar al Estado, sino a la Beneficencia.

El MINISTRO DE HACIENDA le contesta, defendiendo el proyecto.

El general PRIMO DE RIVERA dice que el "Diario de Sesiones" está lleno de proyectos que no se han llevado a la práctica.

El MINISTRO DE HACIENDA dice que la publicidad en la prescripción facilitaría la intervención de las agencias que serían las que verdaderamente hicieran negocio.

El señor FLORES DE LEMUS estima que llegado el plazo de prescripción los saldos deben pasar de los Bancos al Estado, pero siguiendo siempre a disposición de sus dueños.

El señor Yanguas da por terminado el debate, anunciando que pasará al Gobierno con las enmiendas.

Dice también que propondrá la reforma del Reglamento de la Asamblea para dar mayor libertad de movimientos a las Comisiones.

Y se levanta la sesión a las diez de la noche.

Durante un descanso

En un descanso durante la sesión de la Asamblea, el general Primo de Rivera salió a los pasillos con objeto de fumar un cigarrillo. En los pasillos se encontró con el general Martínez Anido y el director de Seguri-

dad y estuvo unos momentos hablando con ellos.

Al regresar al salón de sesiones se detuvo con un grupo de asambleístas, ante los cuales se mostró satisfecho por la marcha y el resultado de las sesiones, a pesar del número de intervenciones y discursos.

Elogió las intervenciones del señor Puyuelo, aunque las estimaba pessimistas, porque no cree que la crisis general es tan grave como aquél afirma. Hay que tener en cuenta para juzgar el estado en que se hallan otros países.

Los amores de la chica.

Una mujer apuñala a su marido.

MADRID.—Ayer tarde se ha desarrollado en la ronda de Segovia, número 23, un suceso sangriento, que fué objeto de muchos comentarios en toda la barriada.

Los protagonistas de este suceso Gabriel Segador Dávila, de cuarenta y nueve años de edad, y Eusebia Martín, de cuarenta y ocho años, desde hace algún tiempo sostenían frecuentes altercados, que siempre tenían epílogo en la Casa de Socorro y en la Comisaría.

Después hacían las paces, y se deslizaba entre el matrimonio una vida tranquila, que desgraciadamente era muy duradera.

Anteayer, según parece, una discusión del matrimonio tuvo algunas palabras con su novio, resultando éste con ligeras erosiones en la cara que le produjeron aquélla.

El novio, enfadado, no acudió a la cita acostumbrada, y la muchacha, toda llorosa, retornó a su domicilio, contando sus desventuras a su madre. Esta pidió a su marido que intercediera cerca del novio para que éste volviera. Las gestiones parecieron que no tuvieron la debida eficacia, y entonces Eusebia recurrió a su marido, cruzándose entre ambos adjetivos malsonantes.

Gabriel, exasperado, abofeteó a ella, lejos de poner término a tan desagradable escena, cogió, según dicen, un arma cortante y arremetió contra Gabriel, cogiéndole por la americana y asestandole varias cuchilladas en la región escrotal.

A las voces de auxilio del herido acudieron varios vecinos, que rápidamente le condujeron al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro, donde de los médicos de guardia procedieron con rapidez a practicar la primera cura al herido. Hecha ésta con toda minuciosidad le apropiaron los médicos en la región escrotal que le habían ocasionado grandes destrozos.

Después los aludidos doctores acordaron conveniente su traslado al Hospital Provincial, donde ingresó en una madruzada en estado grave.

La Policía, inmediatamente conocido el crimen, practicó las primeras diligencias, procediendo a la detención de Eusebia.

lba boiracl o...

Y perece en el campo a causa del frío.

CACERES.—Dicen de Villanueva de la Vera que en la dehesa Los Morales apareció el cadáver de Alberto Blázquez Peraleja, zapatero.

Según parece, éste fué a encontrar un trabajo, y bebió con exceso, lo cual se extravió, y como durante la noche le sorprendió un fuerte temporal de viento, agua y frío, sufrió una congestión, que le causó la muerte.

Noticias de política.

El general Primo de Rivera acepta el ofrecimiento que se le hace de una casa regalada por la nación.

Entrega de una medalla

MADRID.—Ha sido designado el día 3 del próximo diciembre para entregar al presidente del Consejo de ministros la medalla del Trabajo.

El acto se verificará en la Presidencia.

El general Primo de Rivera cursará invitaciones al acto a todos los que han sido honrados anteriormente con esta distinción, sea cualesquiera su condición y categoría.

También invitará a los representantes de la Prensa.

Firma de un convenio

En el ministerio de Estado han firmado esta mañana el presidente del Consejo y el embajador italiano un Convenio entre ambas naciones sobre el régimen fiscal de las Sociedades.

Asistieron al acto de la firma el personal del ministerio de Estado y de la Embajada.

Firma de Marina

Se ha facilitado copia de los siguientes decretos de Marina firmados por el Rey:

Decreto anunciando que mañana, día 29, pasará a la reserva el vicealmirante Cornejo, ministro de Marina.

—Ascendiendo a contralmirante a don Adolfo Suances y nombrándole jefe de Estado Mayor del Departamento de El Ferrol.

—Disponiendo que el vicealmirante don Nicasio Pita cese como comandante general del Arsenal de El Ferrol y segundo jefe del Departamento.

—Nombrando director general de carpintería y servicios del Estado Mayor del ministerio a don Nicasio Pita.

—Nombrando jefe de Estado Mayor del Departamento de Marina al contralmirante don Gonzalo de la Puerta y disponiendo que cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la Armada el almirante don José Rivera.

Homenaje a Primo de Rivera

El presidente, secretario y vicepresidente del Comité Ejecutivo Central de la Unión Patriótica han facilitado hoy a la Prensa una carta recibida el día 10 de noviembre por el general Primo de Rivera juntamente con la contestación.

En la carta de la Unión Patriótica al general Primo de Rivera se habla de que es indispensable recoger el pensamiento de los españoles de rendir un homenaje al general Primo de Rivera; pero advierte que no quieren los que forman el Comité Ejecutivo seguir adelante sus gestiones para recoger este estado de opinión sin contar con el asentimiento del marqués de Estella.

Se trata de hacer un donativo de carácter nacional a quien en momentos difíciles salvó a España.

Se había pensado, según en la carta se dice, regalar al general Primo de Rivera un bastón de mando, cuyo puño fuera enriquecido con la piedra de más precio que se pudiera encontrar.

Pero como con ello nada se resolvería en la vida del general ni de su familia, se ha creído mejor regalarle una casa en Madrid que sirva de alojamiento decoroso de sus familias familiares al alejarse

el general Primo de Rivera del poder.

En esa casa se habilitaría un salón que fuera como museo de los valiosos y artísticos testimonios de gratitud del país recibidos por el general.

Para rogar al general Primo de Rivera que no se oponga a esta iniciativa se cita el ejemplo del homenaje rendido por el pueblo alemán al general Hindenburg, regalándole su casa solariega de Prusia, y haciéndole otros presentes que el general no tuvo inconveniente en aceptar. También se citan otros casos en España como el reciente de los aviadores que hicieron la travesía del Atlántico.

Firman la carta el duque de Hornachuelos y el conde de Casa Montalvo.

A ella ha contestado el general Primo de Rivera con otra muy afectuosa, en la que entre otras cosas, dice que su ánimo estaba sometido a grandes vacilaciones ante el regalo que le ofrecían, pero que los ejemplos que en la carta se citan, unidos a que no se considera con derecho a privar a sus hijos de esa propiedad, le hacen aceptar el ofrecimiento, pero condicionándolo.

Aunque su fortuna personal—añade—es modesta, con ella y mi paga puedo ir viviendo, gracias a la administración familiar, muy superior a la mía personal anterior al 13 de septiembre de 1923, el ofrecimiento me libra de una inquietud.

Pronto por el derribo de la casa donde se halla instalada la Unión Patriótica se queda ésta sin local y yo quisiera concederla la planta baja del edificio que se me ofrece, en condiciones excepcionales, limitándose a dejar fijado el derecho de propiedad para tener allí que continuar siempre su acción de viscera romántica y sana de la política de España, capaz de regenerarla cuando sea preciso.

Seguirán conservándose allí los ricos pergaminos, metales, jaspes y esmaltes artísticos con que me han expresado su bondad y estimación tantos pueblos de España.

Ya esbozadas las líneas generales del pensamiento y su aceptación, dice que ha de expresar su gratitud por la generosa idea y pedir que la desarrollen personas distintas de las que firman la carta en que le piden la acepte, porque éstas podrían poner excesivo celo en su gestión y todo debe hacerse libre y espontáneamente, para que sea una donación de España a la que como madre y reina no se puede negar el aceptar mercedes.

Terminan los firmantes de la primera de las cartas cuyo extracto acabo de enviarles recomendando que nadie envíe donativos hasta el 15 de diciembre.

Visitas en Instrucción

Visitó esta mañana al ministro de Instrucción pública el arquitecto señor Oriol, quien informó al señor Callejo de las obras que se realizan en la Facultad de Medicina de Valencia.

El rector de la Universidad Central, señor Bermejo, en unión del catedrático señor Palacios y del doctor Simonena, visitaron hoy al

ministro de Instrucción, dándole cuenta del viaje que han realizado por las diversas Universidades extranjeras para realizar estudios en orden a la creación de la Ciudad Universitaria.

También estuvieron en el Ministerio de Instrucción pública el vizconde de San Antonio y doña María Victoria Jiménez, quienes asistieron, en representación de España, al Congreso de Economía Doméstica, recientemente celebrado en Roma.

Preparando el presupuesto

El director de Marruecos y Colonias ha suspendido las audiencias porque tiene el propósito de dedicarse a la preparación del presupuesto para 1928 de las zonas de nuestro protectorado.

Huespedes ilustres.

Los señores de Bottai se han trasladado a Barcelona.

En El Escorial.

MADRID.—Ayer, por la mañana, el subsecretario italiano de Corporaciones, señor Bottai, acompañado de su esposa y de sus secretarios, salió en automóvil para El Escorial, en donde pasaron el día, almorzando en el Real Sitio.

Los excursionistas, que contemplaron con detenimiento las bellezas del Monasterio, regresaron a Madrid, muy satisfechos de su visita, a las seis de la tarde.

A Barcelona.

En el expreso de Barcelona, y haciendo el viaje en el «break» de Obras públicas, salieron anoche para la ciudad condal el subsecretario de Corporaciones de Italia, señor Bottai, con su señora, sus secretarios y el delegado del fascismo en España, señor Marchendi.

Acompañan al señor Bottai en su viaje el ministro de Trabajo, señor Aunós, y su secretario, señor Gómez Gil.

A la estación acudieron a despedirlos el presidente del Consejo, general Primo de Rivera; el embajador de Italia, señor Médicis del Vascello; el director general de Comercio, señor Madariaga; el rector de la Universidad Central, señor Bermejo; el conde de Lizárraga, todo el personal de la embajada italiana, altos funcionarios del ministerio de Trabajo y el jefe del Gabinete Diplomático del ministerio de Estado, señor Ramírez Montesinos. Asimismo estaban en el andén numerosas personas de la colonia italiana de Madrid y los fascistas residentes en esta capital.

El marqués de Estella saludó afectuosamente al señor Bottai y a sus acompañantes, y dirigiéndose más especialmente a la esposa de éste dijo que Su Majestad el Rey, con el que acababa de despachar, le había encargado la manifestara su sentimiento por no haber tenido el placer de conocerla y saludarla en su breve estancia en Madrid, así como en su nombre les deseara un viaje feliz.

El señor Bottai y su esposa agradecieron y estimaron mucho los deseos de Su Majestad.

Al partir el convoy se oyeron muchos aplausos.

El regreso a Italia.

El señor Bottai permanecerá en Barcelona hasta el día 30, en que saldrá para su país.

El ministro de Trabajo, señor Aunós, después de acompañar al subsecretario italiano durante su permanencia en la ciudad condal, despedirá al ilustre huésped y a su esposa en nombre del Gobierno, y después regresará a Madrid el día 1.

La ópera en España.

El año que viene funcionará el Teatro Real

MADRID.—Mañana se inaugurará en el Teatro de la Zarzuela la temporada de ópera. Seguramente será la última que se celebre en dicho coliseo, pues el Gobierno ha dado instrucciones para que las obras que se realizan en el Teatro Real concluyan antes del primero de noviembre del año próximo, acometiendo con rapidez las obras de saneamiento para el cambio y mejoramiento del decorado.

De esta forma se reducirán los gastos y se procurará que al inaugurarse las exposiciones de Sevilla y Barcelona, no se encuentre Madrid sin un teatro dedicado a la ópera.

La célebre soprano Conchita Supervia cantará este año veinte funciones, doce de las cuales estarán dedicadas a un ciclo del maestro Rossini.

Información de Barcelona.

Llegada de Romanones

BARCELONA.—En el expreso llegó el conde de Romanones, el cual se trasladó al pueblo de Las Planas, donde se halla instalada una industria de la que es consejero.

Un atraco

Hoy se ha hecho público un atraco ocurrido en esta ciudad.

Los obreros Camilo Santilares y Félix Justo fueron atracados por un sujeto enmascarado que, revolver en mano, les quitó cuatrocientas pesetas que llevaban.

El enmascarado huyó.

Algunos acuerdos.

El Comité central de la Seda.

MADRID.—El Comité central sedero ha acordado un proyecto de moreras, que asciende a más de tres millones de plantaciones, rebasando la existencia de los depósitos españoles.

También ha acordado designar una Comisión para que estudie en Marruecos la posibilidad de implantar el cultivo de la morera y del gusano de seda.

Se acordó asimismo publicar una revista de divulgación del cultivo de la seda.

Han empezado a hacerse efectivos los libramientos de pago correspondientes a la cosecha del capullo de seda durante el año actual.

Eso es cultura física.

Un jugador de futbol muerto de una cox.

LA CORUNA.—En el partido que jugaron ayer tarde en esta capital, correspondiente a las eliminatorias del campeonato, entre los equipos Sporting y Emden, el jugador González recibió una patada en el bajo vientre.

Fue retirado rápidamente del campo y asistido convenientemente en el botiquín de urgencia, y luego que reaccionó, se le trasladó a su domicilio, donde ha ido agravándose, hasta fallecer.

La muerte de dicho equipier ha causado gran impresión entre los elementos deportistas.

Se ha cumplido la sentencia.

Ayer, a las siete de la mañana, fueron ejecutados los reos de Zaragoza.

Los verdugos en calabozo y custodiados.

ZARAGOZA.—A las nueve de la mañana llegó a esta ciudad el verdugo de Madrid.

Desde la estación fué trasladado a la prisión, donde había de realizarse la terrible sentencia.

Poco antes había llegado el de Barcelona, que igualmente fué conducido a la cárcel.

Los dos fueron aislados en un calabozo, tomándose precauciones.

Fueron vigilados de cerca por una guardia.

La víspera de las ejecuciones.

Han continuado activamente las gestiones cerca del Rey, del presidente y otras personalidades para lograr el indulto de los tres procesados. Todo ha sido en vano.

En la cárcel provincial se ha levantado en su patio el patíbulo donde habrán de ser ejecutados los atracadores.

Entran en capilla.

A mediodía han entrado en capilla los condenados a muerte.

No han perdido la esperanza de ser indultados, por no desconocer las gestiones de las autoridades aragonesas y de sus madres y esposas.

Desde el momento que han entrado en capilla se ha redoblado la vigilancia en la cárcel.

El procesado Nuez estaba muy impresionado.

El primero que entró en capilla fué Nuez.

Seguidamente lo hizo Moli y en último término Bernal.

—¿Es muy grande el castigo que van a imponernos?; muy duro—dijo Bernal.

Moli confesó que había sido el primer delito de su vida y que bien caro va a pagarlo.

Cuando Nuez se vio en la capilla, en aquel silencio sepulcral, la horrible idea de morir agarrotado le hizo tal impresión, que sufrió un desmayo.

—Yo te creía más hombre Miguel Nuez. Animo, ánimo—dijo Moli con enorme entereza al ver el lastimoso estado de su desgraciado compañero. Y Miguel Nuez se rehizo rápidamente, agradeciendo a su compañero los ánimos que le daba.

Los reos penetraron en la capilla acompañados del capellán de la cárcel, Hermanos de la Sangre de Cristo y algunos Padres Carmelitas.

Los condenados tomaron asiento en un banco. Nuez aparecía en el centro teniendo a su derecha a Bernal y a la izquierda a Moli, mientras que los religiosos que los acompañaban oraban.

Las madres del niño y de los reos, frente a frente.

La última gestión que se ha hecho en favor de los condenados la han realizado, naturalmente, las madres de los reos.

Visitaron a la inconsolable madre del niño muerto.

En el domicilio de esta señora la escena fué tristísima.

Las tres madres, postradas de hitos ante la madre del niño muerto el día del suceso, pedían clemencia para sus hijos.

La madre del niño lloró con las otras desventuradas su dolor, concediéndolas el perdón que de ella solicitaban.

—Sí, los perdono; bien perdonados los tengo a los desventurados. Pueden decirlo. Los perdono, los perdono, hijos míos.

Inmediatamente después de besar

las manos de aquella inconsolable madre, las de los condenados salieron para telegrafiar urgentemente al Gobierno, solicitando nuevamente el indulto de sus hijos, manifestando que la madre del niño muerto lo quería tanto como ellas.

Y no llegó el perdón.

No cesaron por esto las gestiones. Las desventuradas madres siguieron trabajando para arrancar las vidas de sus hijos del infamante garrote.

Todo es inútil.

Por la noche llegó el alcalde de la ciudad.

Dijo que había trabajado cerca de los Poderes para que se concediera el indulto de los reos, secundado por los demás asambleístas aragoneses, pero que todo había sido inútil.

Entre la primera y segunda misa celebrada en capilla se solicitó nuevamente el indulto y no ha habido contestación.

Se han perdido todas las esperanzas por las autoridades, si bien las madres y esposas siguen en la calle buscando medios para lograrlo.

El último abrazo a los reos.

A las tres y cuarto de la madrugada del lunes se concede la entrada en la capilla a los familiares de los reos.

Los primeros en entrevistarse y despedirse de los condenados, fueron las madres y hermanos.

Las escenas de una intensísima emoción, viéndose obligados a intervenir los religiosos para cortarlas.

Luego lo hicieron los padres.

La madre de Moli recomendó a su hijo mucha serenidad, demostrando su temple de acero. Era que aún tenía una pequeña esperanza. No se había recibido aún la última respuesta a la tentativa que había hecho a primera hora de la madrugada.

—No me engañéis—dijo Moli—prefero saber la verdad. Decírmela sea cual sea. Mi momento es bien triste y le espero, madre, le espero.

Nuez y su esposa

Fuó ésta una escena la más fuerte de todas las desarrolladas en tan triste situación.

Permanecieron los dos esposos abrazados largo rato, en el más trágico de los silencios.

Cuando fueron separados Nuez, suplicante, pidió:

—Mi hijo, que me traigan mi hijo. Quiero darle un beso, que será el último. Y el desventurado cayó sobre el banco desfallecido.

Poco después besaba por última vez a su hijito, de corta edad, en medio de una escena conmovedora.

Moli y Bernal comieron, por ser vegetarianos, algunas naranjas y otras frutas. Nuez no probó bocado. Aparecía silencioso, abatidísimo.

Los auxilios espirituales.

Don Emilio Pérez se personó en la capilla, conversando con los reos cuando se disponía que éstos confesaran y comulgaran.

Bernal se negó a tomar todo auxilio espiritual. La idea de que aquello era lo último que había de hacer en la vida le horrorizaba, aparte de que por ideas no estaba conforme.

Sus compañeros se resignaron y lo hicieron devotamente.

Quisieron hablar a Moli para convencerle de que hiciese lo que le suplicaban y se negó rotundamente.

A las cuatro de la mañana confesó y comulgó en la primera misa Miguel Nuez.

A las cinco, tras insistentes ruegos,

oyó la segunda misa Moli y terminó por confesor y comulgar.

Mientras que la primera y segunda misa se verificaban, ya hemos dicho que se insistía cerca del Gobierno para que se concediera el indulto, fracasando la nueva gestión.

La oración de los agonizantes.

Las horas de cinco a siete han sido angustiosísimas.

Moli se ha mostrado muy abatido y Nuez ha reanorado, concibiendo una esperanza vana.

A las siete menos cuarto se ha reado la oración de los agonizantes.

Se formó la trágica comitiva que desfiló por el patio, hasta el pie del patíbulo.

Las ejecuciones

Moli va a ser el primer ejecutado. Se despide de todos. A los guardias que hacen la custodia, les dice que debían evitar que se cometiera con él el asesinato que se iba a cometer.

Para todo esto, había gritado y protestado a grandes voces.

Al subir las escaleras del patíbulo, besó el crucifijo que se le presenta y al llegar al tablado pidió auxilio a gritos. Sufrió un colapso y en medio de su desmayo, fué colocado en el banquillo, muriendo sin volver en sí.

El segundo ejecutado fué Bernal. Subió al patíbulo y desde él dijo:

—Son más desgraciados los que se quedan. Yo voy a otro mundo mejor.

En último término fué ejecutado Nuez. Este condenado que tan abatido había estado en capilla y momentos antes de la ejecución, ahora se muestra con gran entereza y frialdad, a pesar de ver cerca los cadáveres de sus desventurados compañeros.

Una nota de la Presidencia del Consejo.

MADRID.—Se ha facilitado de madrugada la siguiente nota oficiosa:

«En la primera hora del día de hoy se ha cumplido en Zaragoza el inexorable fallo que la justicia dictó como sanción a un grave delito de atraco a mano armada, con muerte.

La sociedad exige, en defensa del bien colectivo, estas ejemplaridades. El Gobierno quiere, como en todos los momentos graves de la vida de un pueblo—y lo es éste en que ha de aplicarse la pena de muerte—comunicarse siempre con él, excitando a todas las clases, alta y baja, a meditar en estos solemnes momentos acerca de los extremos a que pueden conducir el vicio y la pasión, como el descreimiento en la Providencia divina, llevando el luto a una ciudad entera y la imborrable pena a varias familias.

Sería bien doloroso que la tragedia no significara más que un episodio en la vida social, sin derivar de ella enseñanzas que prevengan en lo futuro la repetición de tales hechos.

Así, pues, con la presente nota se confiere el encargo a los instructores de hombres y niños, de tratar ante ellos el caso con toda elevación de concepto que requiere, interesándole de las razones, las cuales el Gobierno no pudo recoger ni el propósito indulgente del Rey, siempre dispuesto a la clemencia, ni la petición de perdón de las autoridades, Corporaciones y entidades, que por no pesar sobre ellas la grave responsabilidad de dar cumplimiento a las leyes, están en libertad para ejercer el noble derecho de pedir clemencia.

Por qué fueron condenados

El día 23 de julio de 1927 Anastasio Moli Diago, Anselmo Bernal Valén y Eladio Miguel Nuez, en unión de un

cuarto individuo llamado Miguel Hernández, declarado en rebeldía, se apostaron en el paseo de S. na, en Zaragoza, para esperar el paso del cobrador de una fábrica de galiz, llamado Benito Gregorio Sarmiento, que llegó conduciendo al hombro un saco con 3.000 pesetas en plata y 1.000 en billetes en los bolsillos.

Le dejaron pasar, y por la espalda le acometieron Bernal y Espartero, le dieron varios golpes con una barra, haciéndole perder el conocimiento, y logrado lo cual le robaron el dinero y se dieron a la fuga.

Como el sitio estaba bastante frecuentado, algunos de los transeúntes que presenciaron el hecho les siguieron dando gritos, y entonces Eladio Miguel Nuez sacó una pistola, haciendo varios disparos, hiriendo al niño Valentín Losilla, que falleció consecuencia de las heridas.

En la huida dispararon los fugitivos contra un cabo del Depósito de Sementales que se dirigía a detenerlos.

En la huida cayó el stelo al suelo del dinero, y los atracadores se dieron a recogerle.

Miguel Nuez se proveyó de una pistola que llevaba uno de sus compañeros, y disparó contra Lorenzo Guimbert, portero de un campo de fútbol, que acudió a ver lo que ocurría al escuchar los gritos de alarma.

Lograron los atracadores escapar vadeando un río, perdiendo en la fuga el producto del robo, parte del cual fué encontrado luego.

Realizadas las pesquisas pertinentes, se logró detener a Anastasio Moli, quien, convicto y confeso, dio la pista mediante la cual se logró detener a los otros dos condenados, no pudiendo hacerlo con el cuarto que es declarado en rebeldía.

Fueron juzgados en Consejo de guerra, en Zaragoza, el 18 de octubre de 1927, dictándose sentencia condenando a la pena de muerte a los tres procesados, a más de otras penas pequeñas e indemnizaciones.

Por la calidad de la pena tuvo que elevarse la causa al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y se vio el 21 del actual, siendo también condenatoria la sentencia, es decir, confirmando la impuesta por el Consejo de guerra de Zaragoza.

NOTAS PALATINAS

Nuevas cacerías

MADRID.—El Monarca recibió ayer en audiencia al embajador de Italia, al nuncio de Su Santidad y al director general de Seguridad.

Esta mañana, a las nueve, haciendo el viaje en automóvil, ha marchado a la finca de La Cepilla, propiedad del señor Beruete, donde almorzará, pasando el día allí cazando.

Mañana, por la noche, y haciendo el viaje en tren, el Monarca marchará a Valencia de Alcázar. Desde este punto se trasladará en automóvil a la finca de La Claverías, propiedad del conde Ganay, donde se propone pasar tres o cuatro días cazando.

Mañana, a las doce menos cuarto, irán a Palacio, presentando sus cartas credenciales al Rey, los nuevos ministros de Checoslovaquia y Colombia.

La fiesta de los toros.

En Barcelona

BARCELONA.—Ayer mañana, a las doce y media, se celebró un festival dedicado a los Clubs barceloneses, lidiándose seis uteros a cargo de los jóvenes artistas Mestres, Agudo, Marín, Civil y Niño del Arce. Los banderilleros actuaron Pedrucho, Pepe Pastor, Gil Tovar, Pinturo y Josellio de Valencia.

Don Antonio B. Marcet, rejoneó una novedad el bicho que rompió la plaza.

La fiesta resultó muy entretenida, siendo aplaudidos todos los diestros. Durante la lidia del quinto cornúbrico sufrió un puntazo leve en la región inguinal derecha el espada Emilió Barrio (Civil).

El banderillero Morato

MADRID.—Ayer fué dado de alta en el Sanatorio de Toreros el banderillero madrileño Alfredo Gallego (Morato) de la gravísima herida que sufrió torando en la plaza de toros de Mérida (Badajoz) el día 4 de septiembre último.

En Méjico

MEJICO.—Se celebró ayer la corrida de abono, alternando mano a mano Agüero y el Niño de la Palma.

Se lidiaron seis de San Diego de los Padres.

Agüero, valiente con el capote y muleta, saliendo a estocada por toro. Fué ovacionado y cortó una oreja.

El Niño de la Palma recibió una pifa extraordinaria por su desafortunada toré anterior.

Ayer también estuvo desigual. Sólo logró hacerse aplaudir en un toro. En los restantes estuvo deficiente, orando constantes broncas.

En Puebla

MEJICO.—En la plaza de Puebla actuaron Lalanda y Armillita, que obtuvieron un gran éxito.

En Caracas

CARACAS.—Angelillo de Triana, El y Elíto de Valladolid, acertado.

Noticias de San Sebastián.

El pleito telefónico

SAN SEBASTIAN.—Esta noche ha sido interrogado el presidente de la Diputación por los periodistas de la prensa local la Corporación de la cuestión de los teléfonos contestando que habían cambiado las impresiones ante las indicaciones recibidas de los técnicos.

Al día del presidente, en breve llegará a un acuerdo con la Diputación.

Noticias de Bilbao.

Vista de una causa.

BILOAO.—En la Audiencia ha dado vista esta mañana la vista de la causa por estafa al Banco Vasco.

Ocupan el banquillo el director general don Julio Irazábal; los consejeros don Ricardo Irazábal, don Rafael Yurba, don Daniel Lecanda, don José Luis Bayo, don Pedro Galarraga y los empleados don José Rodríguez, don Saturnino Díez, don Juan María, don Nicolás Coello y don Pedro Rúa.

La acusación el fiscal, y la defensa en representación del Banco, está encomendada al letrado señor Ruiz.

La vista ha despertado gran interés, siendo preciso utilizar para las sesiones la sala primera, que es la más espaciosa.

La sesión de esta mañana estuvo

dedicada al interrogatorio del director gerente, señor Irazábal.

El fiscal fué el que empleó más tiempo en el interrogatorio, concreto y hábil, acerca de la forma en que se hizo la pignoración de valores y la autorización que para estas operaciones tenía el gerente de los consejeros.

Algunos abogados defensores de los otros encartados se convirtieron por la calidad de las preguntas en acusadores del señor Irazábal.

A los Arquitectos

contratistas y particulares debe interesarles adquirir para sus obras artículos de calidad garantizada, y visitando la nueva Exposición establecida por Corcho Hijos en la Rampa Sotileza, hallarán a precios económicos cocinas, bañeras y demás aparatos de saneamiento.

Información internacional.

En las costas de Balaklava.

Los buzos japoneses trabajan para encontrar un tesoro.

TOKIO.—Los buzos japoneses trabajan en las costas de Balaklava (Crimea) para extraer el oro de las bodegas del "Black-Prince".

El "Black-Prince" es un navío inglés que se dirigía a Crimea en 1854, llevando 500.000 libras para pagar los sueldos de la Armada. El 14 de noviembre fué sorprendido por una horrible tormenta y se hundió con pasaje y cargamento.

Un ingeniero italiano, el señor Bestuchi, practicó varios sondeos sin ningún resultado, en 1905. El negociante ruso Pastonkoff no fué más afortunado; pero en mayo de 1925, el doctor Pavlosky, jefe de los buzos del mar del Norte, encontró el casco del buque en un fondo de diecisiete metros, entre Chaytaux Doré y la entrada del golfo de Balaklava. Este año los trabajos de salvamento han sido confiados a una Compañía japonesa.

El día 5 de septiembre ya fué encontrada una moneda con el busto de Jorge IV y la fecha de 1821, bajo las piedras que se han ido acumulando en setenta y tres años sobre el casco del buque.

El temporal en Argel.

Las pérdidas ascenden a varios millones de francos.

ARGEL.—Se ha registrado un desastre en la región situada entre Orleanville y el Mediterráneo.

Los daños causados se hacen ascender a varios millones de francos, y las víctimas se calculan en varios centenares.

En Montaganet, las aguas rebasaron la línea del ferrocarril que atraviesa la parte baja de la ciudad. Las aguas inundaron rápidamente las viviendas, poniendo en peligro de muerte a todos sus habitantes.

Solamente en este punto las víctimas se calculan en ciento cincuenta.

El puerto tiene coradas las comunicaciones.

La línea del ferrocarril que va de Orleanville a varios puntos fué arrastrada por las aguas, y otros tendidos de la carretera nacional también se derrumbaron.

Telegramas breves.

Muerte repentina.

ORENSE.—A las nueve de la mañana, hallándose oyendo misa en Santa Eufemia, en el centro de esta ciudad, Felipa Torres Viudar, de ochenta años de edad, natural de Madrid y vecina de Orense, falleció repentinamente.

El Juzgado interviene, habiéndose practicado la autopsia.

Destrozado por el tren

MADRID.—Un tren de mercancías arrolló al empleado de la Compañía del Mediodía, Matías Miguel, destrozándole.

Un anuncio es TANTO MAS visible y eficaz CUANTO MENOR es la plana del periódico donde se inserta.

También han quedado inundadas dos granjas muy importantes a consecuencia de la persistencia de los aguaceros.

Han aparecido flotando 27 cadáveres de indígenas.

En Torrejean se ha roto el muro de contención del río Urgu. La pared tenía cuarenta metros de altura y servía de contención a tres millones de metros cúbicos de agua.

Los habitantes pudieron salvar sus vidas, gracias al oportuno aviso que recibieron para abandonar las viviendas.

Se ignora la suerte que hayan podido correr los habitantes de otros caseríos, que no pudieron tener noticias de la catástrofe y que seguramente habrán sido alcanzados por las aguas en su frenética carrera.

Un tren de Orán a Argel está bloqueado y no es posible aprovisionar a los viajeros, porque el blando del terreno impide la utilización de camiones.

El residente francés, que tuvo conocimiento de la catástrofe, se dispuso a salir para el lugar del suceso, pero tuvo que desistir por el mal estado de los caminos.

No volverá a la política.

Lo que dice el general Gomes.

LISBOA.—Ha regresado de las Azores, donde estuvo deportado, el general Gomes Costa.

Este ha visitado al presidente de la República, al que dió su palabra de honor de no preocuparse más de cosas de política.

Otras informaciones del extranjero.

Funerales

BUCARETS.—Ayer, con gran solemnidad, se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del presidente del Consejo, fallecido, señor Brătianu.

Al fúnebre acto, asistió el Gobierno, personal de las Embajadas extranjeras y muchas personalidades. También acudió numeroso gentío.

Llegada de Gallardo

PARIS.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de Relaciones argentino, señor Gallardo.

Le esperaban varios representantes del Gobierno y las autoridades.

¿Revolución en Lituania?

PARIS.—Se ha recibido un telegrama dando cuenta de que se ha declarado la revolución en Lituania, siendo depuesto el Gobierno.

Sin embargo, un despacho posterior, fechado en Kovno, desmiente que se haya declarado la revolución y que haya sido destituido el Gobierno, aunque reconoce que está para manifestarse algún movimiento de revolución en contra del jefe del Gobierno para pedir la dimisión.

Disolución de Cámaras

VARSOVIA.—La Dieta polaca ha terminado sus reuniones y el presidente de la República ha disuelto las dos Cámaras.

La cuestión de Lituania

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes el secretario de Estado ha dicho que el Gobierno sigue con ansiedad el proceso de la situación creada entre Lituania y Polonia.

A ver cual corre más

FLORENCIA.—En el Hipódromo de Prato se ha verificado la prueba anunciada y que tanta expectación había despertado entre el aviador Maquini y el célebre automovilista Miaterrasi.

La prueba consistía en ver cual de los dos, el que iba en aeroplano o el que marchaba en auto, salvaba antes la distancia de veinticinco kilómetros.

Venció el aviador.

Venta de un lote

LONDRES.—El Gobierno de los soviets ha vendido un lote de cien objetos pertenecientes al Zar en la cantidad de doce millones y medio de francos.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



AGREGACION DE NUEVA HOJA DE CUPONES A LAS OBLIGACIONES ESPECIALES DE ALMANSA A VALENCIA Y TARRAGONA

Quedando desprovistas de cupones al cortarse el número 36, correspondiente al vencimiento de 1.º de enero próximo, las obligaciones especiales de Almansa a Valencia y Tarragona, se previene a los señores portadores de los citados títulos, que a partir de la expresada fecha podrán presentarlos en las dependencias de esta Compañía que después se indican con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevará unidos los números 37 de 1.º de julio de 1928 al 72 de 1.º de enero de 1946.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo que se canjeará por las obligaciones, ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen.

Madrid: Oficina de Domiciliación de valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, n.º 1.

Barcelona: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

Valencia: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

Valladolid, León, Zaragoza y San Sebastián: Oficina de Caja instalada en cada una de las respectivas estaciones.

Madrid, 19 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» el día 27 de octubre de 1927.

Noticias y sucesos.

En término de Ampuero se efectuaron tres robos en el transcurso de siete meses, dos en otros dos estancos de Ampuero y Udalla y el tercero en una cantina de Angustina.

En el primero se llevó el autor de la hazaña 500 sellos por valor de 100 pesetas, cuarenta y ocho pesetas en plata y 60 en calderilla. Del segundo estanco se llevó treinta pesetas en plata y otras treinta en calderilla, y de la cantina, en cuestión, varias botellas de licor.

Sospechando la guardia civil de Ampuero que el autor bien pudiera ser un sujeto forastero, cuyas señas tenía, participó al sargento Albo y cabo Lombraña sus sospechas encargándoles la detención del susodicho que decía andar merodeando por aquí.

Y efectivamente, dichos señores con el servicio del guardia civil Cayetano Pérez Carpintero, procedieron a la detención de Mariano Hanojo Sebastián, que se hace también pasar por "Pedro", el cual fué transportado a referido Ampuero.

Resultó ser el tal sujeto autor de los referidos robos, pues fué

reconocido por el dueño de la taberna donde estuvo en Limpias, y en Udalla por la señora de otro establecimiento donde almorzó y cambió la calderilla que llevaba y la plata por billetes de 25 pesetas cada uno.

Dicho individuo ha estado ya tres años en la cárcel de Santander, preso en Valmaseda y es autor de otros varios robos.

Ha sido puesto a disposición del juez de instrucción de Laredo.

Cayó de una escalera

Colocó una escalera en su casa de Igollo, para alcanzar unos objetos Lorenza Salceas, de 48 años, perdió el equilibrio y cayó al suelo la pobre mujer y se fracturó el radio derecho por su tercio inferior. Fué asistida en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro

Han sido asistidos en estos últimos días:

José Costa, de 15 años; contusión con epistaxis en la nariz.

Efrén López, de 6 años; hemorragia por extracción de una muela.

Carmina Laguna, de 1 año; herida incisa en la región malar derecha.

Demetrio Ojeda, de 44 años; ex-

tracción de un cuerpo extraño de la mano derecha.

Celedonio Sánchez, de 52 años; por accidentes de trabajo resultó con una contusión en la región mentoniana, por efecto de un golpe que se dió con un tablón de la fábrica de maderas donde trabaja.

Federico Salmón, de 24 años; extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Consuelo Martínez, de 24 años; hemorragia por rotura de una várice, en la pierna derecha.

Teresa García, de 14 años; heridas contusas en los dedos índice y pulgar izquierdos, que se produjo con un hacha.

Julia Ruiz Ruiz, de 60 años; contusión con gran hematoma en la articulación del codo derecho.

José Caramés Losada, 22 años, marinero; "melopeilla".

Jesús Pérez Aspiazú, de cuatro años; inyección de suero antidiftérico.

Alicia Pérez, de nueve meses; distensión de la muñeca izquierda.

Victoria Belautegoitia, de cincuenta y tres años; distensión ligamentosa, con derrame seroso, del pie derecho.

María Pereda Santander, de tres años; distensión del pie izquierdo.

Grave caída

En el momento de pretender pa-

sar de un lado a otro, salvando la pequeña distancia, de los extremos de un foso, en un almacén de vinos, cayó al fondo el empleado de consumos Gabino Ojeda Bárcena, de 65 años, ocasionándose algunas lesiones de consideración.

Trasladado a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia señores Trápaga y Ortiz Dou, y el practicante de guardia señor Martínez, le apreciaron la fractura de la cuarta y quinta costilla de lado izquierdo y conmoción visceral.

Terminada la cura fué transportado en una camilla de la Cruz Roja al Hospital provincial.

Riñas y golpes

En la calle de Argentina pegaron el domingo a Celestina Ramos y la causaron una contusión en el párpado del ojo izquierdo.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Igualmente lo fueron Dolores y Luisa Cuetos Cadrado, de 23 y 22 años respectivamente, que por efecto de una peripecia domiciliar resultaron: la primera con una herida contusa en la cara interna del labio superior y la segunda con una herida contusa en la región parietal izquierda y contusiones con hematoma en la región frontal.

PUBLICIDAD ECONÓMICA CLASIFICADA POR SECCIONES

Quince palabras, 0,50 pesetas

Cada palabra más, cinco cént.

(INCLUIDO EL IMPUESTO DEL TIMBRE)

NOTE usted que LA VOZ DE CANTABRIA paga el impuesto de timbre de la publicidad económica que debiera satisfacer el anunciante.

Ventas

PARA LAS GALLINAS Avilina Rojo, para enfermedades y poner mucho. Farmacias, droguerías, 1, 5 y frasco. Pérez Molino y Díaz E. Calvo.

INTERESA a usted, si tiene que empapelar alguna habitación, no comprar sin ver antes el inmenso surtido, los preciosos dibujos modernísimos y los baratísimos precios a que vendo los papeles pintados, en mi almacén de la Alameda Primera, número 14, teléfono 2.187. Valeriano Alonso. Droguerías y perfumería.

GUELA 'NON PLUS'

Exigida. Única gran duración. Impermeabilidad absoluta. Cómoda, higiénica, económica. Apartado 59. Burgos.

ENORME LIQUIDACION de todas las existencias. Inmenso surtido de juguetes, bisutería. Precios casi regalados. «Al Todo de Ocasión». Hableros, 8. Visítanoslo se convencerá.

SE VENDEN pisos amplios, para familias numerosas, sol todo el día. Informarán: Cádiz, 8.

BIJUTERÍA, bicicletas, máquinas coser, máquinas escribir, gramófonos, discos, óptica, bombillas eléctricas,

piezas, accesorios, reparaciones. Precios muy económicos. Manuel Muñoz, Forrelavega.

SEMILLAS forrajeras, abonos químicos, cereales, harinillas, coco, linaza. Hijo de Adolfo Vañina. Méndez Núñez, 18.

TENEMOS en venta partida de papel periódico, a tres pesetas los once y medio kilos.—Razón Admón.

OCCASION de proveerse de ropa interior de abrigo a precios de fábrica, por liquidar todas las existencias del artículo en el conocido comercio de La Mar, Atarazanas, 1.

IMPERMEABLES DE CUERO para señora y caballero, hechos y a medida.—Sastrería Maza, Lealtad, 2, primero.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Canteras nuevas de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24 de Astillero.

RADIO, piezas sueltas, altavoces. Baterías, lámparas varias marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega. Burgos, número 1.

ALIMENTOS Spratts, para aves y perros. Ultramarinos «La Concha», Santander.

VENDO piso soleado, desocupado, en Florida, 15, tercero. Informan: Puerta la Sierra, carbonería.

VENDESE chalet, huerta; alquilanse chalets, pisos vacíos o con muebles. «Villa Mercedes», Avenida Castros, Sardinero.

SE VENDE un motor de 3 HP. en perfecto estado, 220 voltios.—Informarán esta Administración.

SE VENDE escalera de caracol, inmejorables condiciones.—Informarán: Bar Correo, Somorrostro, núm. 2.

BUICK, siete plazas, se vende, de ocasión, en perfecto estado. Garaje Sancho.

LAMPARAS «TUNGSRAM», rellenas de gas y al vacío, en todos sus tipos y variedades; lámparas doble graduación para Sanatorios, etc. TUNGSRAM (Budapest). Montera, 10, Madrid.

PETROLEO especial para estufas, sin humo ni olor, 3,50 bidón.—Casado, Burgos, 30, droguería.

PASCULAS y balanzas, construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

Alquileres

ALQUILO local amplio, dos puertas, patio, para industria o almacén, económico.—Doctor Madrazo, 4, entresuelo.

EN el mejor sitio del Sardinero se alquila chalet con calefacción, baño, etc. Espléndido jardín, Lavadero

independiente, etc.—Informes esta Administración.

SEÑORA alquila gabinete soleado, con pensión o sin ella, a señora o señorita. Florida, 8, tercero.

CASITA amueblada alquilo Sardinero, invierno o año. Ciudad, pisos amueblados económicos, soleados.—RASILLA, Doctor Madrazo.

Traspasos

HERMOSO LOCAL, dos escaparates, estanterías, mostrador, vitrinas, sitio muy céntrico, se traspasa, con o sin existencias.—Informes: VOZ CANTABRIA.

Empleos

OFRECESE tenedor de libros-mecanógrafo, con conocimientos inglés.—Diríjase: Manuel P. Pedraja, Liérganes.

Enseñanza

COLEGIO DE BELEN, Lope de Vega, 5. Párvulos, primera enseñanza, idiomas. Directora: Señora de Basilla.

PROFESOR de Segunda Enseñanza. Asignaturas del Bachillerato (Secciones de Ciencias y Letras), oposiciones al Magisterio, y Filosofía y Letras.—Razón en esta Administración.

JOVENES. Preparación para obtener título de radiotelegrafista, ocho meses

estudios. Detalles, esta Administración.

N. LAURENCE KIRBY

Profesor de inglés.

DOCTOR MADRAZO, 18, 2.

Hospedajes

PARFONDA «BECOVIA». Esmerado servicio. Espléndidas habitaciones, todas exteriores; instalaciones de agua, luz y timbres.—LAREDO.

CINCO pesetas pensión completa, hermosas habitaciones soleadas, vistas al mar, con baño.—Informarán Administración.

Varios

TALLERES MECANICOS.—Construcción y reparación de máquinas y calderas. Soldadura autógena. Funistería. Calefacciones y toda clase de movimiento y forja.—Martín Martín Bea, Bonifaz, 7.

RADICALMENTE: Canzaco, cico, males de pies. Plantillas «Manachau». Venga, pruébelas sin compromiso de comprar. Rodríguez Prieto.

EL AYUNTAMIENTO admistristra bien, pero como salga el premio «gordo» Navidad, número 748, que creo que sí, ya «afalaremos» lo que sea del caso.—Casa dedicada venta retales.—Eugenio Gutiérrez, número 8, piso segundo.

Sección marítima

Sección de los buques de esta matrícula

Francisco García:
 Magdalena R. de García", en
 "Francisco García"; en Swan-
 Antonio García", en Barcelona.
 Luis Linaño (S. C.):
 "Magdalena", en Lisboa.
 "Estes", en viaje de Bilbao a
 "Angel Pérez"; en Hor-
 "Enlisa S. de Pérez", en Hor-
 "Pérez", en Hamburgo.
 la Compañía Santanderina:
 "Prin Labra", en viaje de Bil-
 "Peña Rocías", en Bilbao.

El tiempo
 "Norte Rojo. Marejadilla
 "Cielo cubierto. Horizon-
 "Tiempo de chubascos en
 "En el centro
 "España debe continuar el buen
 "Tiempo inseguro en Marrue-

Tráfico del puerto
 "Buques entrados:
 "de Ribadeo, con carga ge-
 "y ganado.
 "de Bilbao, con car-
 "de Gijón, con

carbón.
 «Antonietta», de Bayona, con ma-
 dera.
 «Magdalena», de Gijón, con carbón.
 Despachados:
 «Airos», para Bilbao, con ganado.
 «Aller», para San Esteban de Pra-
 via, con mineral.
 «Curran», para Ayr, con mineral.
 «Magdalena», para Gijón, con car-
 ga general.
 «Bárbara», para Ribadeo, en las-
 tre.

Aviso a los navegantes
 En la Comandancia se ha recibido un telegrama del Departamento comunicando que al ser remolcada la boya que señalaba el bajo Miranda, en la ría de Arés, perdió el ramal de



Compañía del Pacífico
DIRECTO PARA LIVERPOOL
 saldrá de Santander el día 4 de di-
 ciembre el BUQUE-MOTOR
LOBOS
 admitiendo pasajeros de salón y carga.
 Para toda clase de informes diri-
 girse a sus agentes
HIJOS DE BASTERRECHEA
 SANTANDER
 Paseo de Pereda, 9.
 Telegramas: Basterrechea.

COMPañÍA DEL PACÍFICO
LÍNEA DE CUBA
 Próximas salidas del puerto de Santander
**ADMITEN PASAJEROS DE PRI-
 MERA, SEGUNDA Y TERCERA
 CLASE Y CARGA**
 Precio en 3.ª clase para Habana
 (Incluido impuestos)
Pesetas 541,65
 Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.
 Para más informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER
HIJOS DE BASTERRECHEA
 Paseo de Pereda, 9.-Teléf. 2.441,
 Telegramas y telefonemas
BASTERRECHEA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de la Compañía Trasatlántica
LÍNEA DE CUBA Y MEXICO
 PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (salvo contingencias),
 "CRISTOBAL COLON," 18 de diciembre.
 admitiendo pasaje y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria
 Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65.
 Para Veracruz: Ptas. 585, más 9,90 de impuestos. Total, 594,90.
LÍNEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
 El día 7 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor
"REINA VICTORIA EUGENIA"
 admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en San-
 Santander, Sres. HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda,
 38. Teléf. 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: "GELPEREZ".

cadena en rocas frente a punta Col-
telada, donde quedó con aparente
luz blanca, hasta que se logre des-
prenderla.

Citación
En el Juzgado de esta Comandan-
cía se interesa la presentación de los
padres de Fernando Obregón Zamora.

SERVICIOS PUBLICOS

Ferrocarril del Norte
Salidas de Santander:
 Mixto, a las 7,20.
 Rápido, a las 9,50.
 Correo, a las 18,10.
 Tranvía de Bárcena, a las 15'45.
Llegadas a Santander:
 Correo, a las 8,5.
 Tranvía de Bárcena, a las 9,35.
 Mixto, a las 18,40.
 Rápido, a las 19,55.

Ferrocarril Cantábrico
Salidas de Santander:
 Para Cabezón de la Sal, a las
 7,30, 11,53 y 19,15.
 Para Llanes, a las 16,15.
 Para Oviedo, a las 8,20 y 13,35.
Llegadas a Santander:
 De Cabezón de la Sal, a las 9,21,
 12,53 y 15,39.
 De Llanes, a las 11,21.
 De Oviedo, a las 16,25 y 20,53.
 Los domingos y días de fiesta
 circulará el siguiente tren entre
 Santander y Torrelavega:
 Salida de Santander, a las 14,30
 Llegada a Santander, a las 20,25
Ferrocarril de Santander a Bilbao
Salidas de Santander:
 Correo, a las 8,15.
 Rápido Hendaya, a las 12.
 Correo, a las 14,30.
 Mixto, a las 17,10.
 Provincial, a las 17,50.
 Llegadas a Santander:
 Provincial, a las 9,54,
 Correo, a las 11,45.
 Rápido Hendaya, a las 18,8,
 Mixto, a las 20,48.

Santander-Ontaneña
Discrecional, a las 7,38.
Correo, a las 11,13.
 Discrecional, a las 14'45 y 18'15.
Llegadas a Santander:
 Discrecional, a las 8,55 y 13,18.
 Correo, a las 16,37.
 Discrecional, a las 20,23.

Santander a Liérganes
Salidas de Santander:
 A las 8,45, 12,15, 15,10, 17,10 y
 20,15.
Llegadas a Santander:
 A las 8,23, 11, 45, 13,8, 15,18
 18,8 y 19,49.

Correos y Telégrafos
 Giro postal, de 9 a 12,30.
 Certificados de impresos, de 9
 a 1.
 Certificados de cartas, de 9,30 a
 12,30 y de 3 a 4,30.
 Valores declarados, de 9 a 1.
 Caja postal de Ahorros, de 9
 a 12,30.
 Giro internacional y pago, de 10
 a 12.

Información de Tribunales.

Causa por atentado
 En la sección única de esta Audiencia comparecieron ayer como presuntos autores de un delito de atentado a la autoridad Alfredo González Rivas, Fernando Gómez Mantilla y Fermín Abraham Sáiz, para cada uno de los cuales el abogado fiscal, señor Orbe, pidió dos años once meses y once días de prisión, correccional y multa de 150 pesetas.

La defensa, señor Agüedo, inter-
resó la absolución.

Por lesiones
En la misma sección compare-
ció Andrés García Colorado, para
responder de lesiones causadas
Ramón Camus.

El señor Orbe, solicitó para el
procesado seis meses y un día de
prisión correccional e indemniza-
ción de 300 pesetas.

El defensor, señor Nieto, se
conformó con las conclusiones es-
tablecidas por el señor fiscal.

Acusación retirada
 El procesado Domingo Crespo
 Gutiérrez, en el acto del juicio se
 conformó con la pena de 125 pe-
 setas de multa que para él pedía
 el ministerio fiscal, como autor
 responsable de un delito de robo.

Sentencia
 En la causa seguida a Carlos
 Enciendo Llano, por tentativa de
 parricidio; se ha dictado senten-
 cia absolutoria.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—A las seis y cuarto,
y a las diez y media, beneficio de Pe-
dro Segura: «Los pícaros celos», «El
pobre Valbuena» y gran concierto por
el beneficiado.

Salón Reina Victoria.—De seis y
cuarto a diez: «Una mujer y un tesoro»
y una cómica, en dos partes.

Cine Popular Reina Victoria.—
«Una mujer y un tesoro» y una cómi-
ca, en dos partes.

Gran Cinema.—A las seis (hasta las
diez): Noticiero Fox número 5, una
parte; «Amor propio», cómica, en una
parte, y «El médico rural».

Cinema de Bonifaz.—Desde las seis
hasta las diez: «Ingratitud» (cinco
partes) y una cómica.

**Un periódico formado en secciones
permite la adecuada distribución
de los anuncios, emplazándolos
entre el texto preferido por deter-
minada clientela.**

Viuda de SISNIEGA

Almacén de cristales y lunas. Es-
pejos biselados de todas las medidas.
Letreros en cristal. Grabados, mar-
cos y molduras de país y extranjero.
Despacho: Amós de Escalante, nú-
mero 2. Almacén: Cervantes, 23. Te-
léfono 23-23.



Prensas para uva y manzana,
desde 50 pesetas. Pedid ofer-
tas a MATTHS. GRUBER.
A. San Mamés, 33. BILBAO.

Aviso al público
Muebles nuevos: CASA MARTINEZ
 Más barato, nadie; para evi-
tar dudas, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 2

Los granos, herpes, eczemas, etcétera, etc., se curan con

ECZEMACURA

pomada. Pregunte a su médico y se convencerá

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



CERVECERÍA LA MUNDIAL

Casa especial en **CERVEZAS**
Fiambres, Mariscos, Conservas, Sandwichs, Aperitivos.
Variado plato del día
Depósito de hielo artificial.

Exclusiva
Cruz Blanca
Ribera núm. 9
SANTANDER
Teléfono 24-54

Ostras biológicas de la Ostrícola de Bóo

Servicio a domicilio

CLAUDIO, Fotógrafo

Hace desde esta fecha el cincuenta por ciento de rebaja en todos los en argos.

- Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 2 pesetas
- Sets postales, bien hechas... 4 "
- Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde... 10 "
- Superiores Oleografías, gran novedad, desde... 25 "

Marcellino 8, de Sautuola, 2. 'Palacio del Club de Regatas', SANTANDER.

¡Ciclistas, motoristas!

Gran baja de precios en bicicletas, motos, gomas, accesorios y reparaciones. UNICO taller de reparaciones. No comprar sin consultarnos precios. Motos INDIAN y FAVOR. CASA RUIZ. -- Años de Dóriga, 5.



REGISTRADORAS "SIR" : Facilidades de pago :

SOCIEDAD ANÓNIMA CURTET. - BARCELONA

Para pedidos: J. G. Gómez. Vía Cornelia, 1. — Santander

H. Hispano Cubano : Avenida de Pi y Margall, 11 (Gran Vía).
Lo más elegante y céntrico de Madrid.

Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Calentador.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.

PENSION DESDE 12'50 EN ADELANTE.

MARINONI, doble reacción, para imprimir periódicos, SE VENDE a precio conveniente. Esta Administración Informa.

Norwich Unión Fire El Fénix Austriaco

Compañía de Seguros contra Incendios, Accidentes y Marfinitos
[FUNDADA EN 1797

(PHÖNIX IN WIEN)
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
[FUNDADA EN 1882
Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:

POMBO Y GOMEZ APARICIO
SANTANDER

Oficinas: Castelar, número 1, teléfono 17-29

CASA DE SALDOS BECEDO, 3. — SANTANDER

Medias de seda natural, a 6'50 pesetas.

Pieles muy finas, desde 2'25 pesetas.

Paraguas novedad, gran surtido.

Popelines y percales para ropa interior.

Tiras, bordagas, encajes, géneros blancos, velos de malla, tul y lutos.

Camisas, Corbatas.



El mayor tesoro

debe su robustez, esos moñetes tan envidiados por muchas mamás y ese cutis sonrosado que es el mejor indicio de perfecta salud, a la leche condensada marca "LA LECHERA", el alimento perfecto que ha salvado millones de niños y los ha desarrollado sanos y vigorosos.

Pura y garantizada, muy rica en crema, y con la perfecta homogeneización que necesita para ser admirablemente digerida por bebé, la leche condensada marca "LA LECHERA" es el mejor alimento para el recién nacido. Exija usted esta marca y librásele a su hijo de los muchos peligros de la niñez.



Producto Nacional

LECHE CONDENSADA LA LECHERA

GARANTIZADA SIN DESNATAR

Sociedad Nestlé, Anónima Española de Productos Alimenticios.

Delegación de Bilbao: ELCANO, 38



SOCIEDAD NESTLÉ, A. E. P. A.

Sírvanse remitirme gratis la obra del Dr. VIDAL: "Consejos de un médico a las madres jóvenes" junto con un bote muestra de la leche condensada "LA LECHERA"

Nombre:

Dirección:

ANISOSA

NUEVO preparado, compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 0,50 pesetas.—Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. — Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio 3,30.

Depósito: DOCTOR BENEICHO, San Bernardo, 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas.

CAZADORES



- Escopetas garantizadas.
- Hammerles de platina larga. Ptas. 250
- Hammerles de platina corta > 150
- De tres enganches..... > 125
- De un enganche..... > 90
- Americano de un tiro..... > 55

JOSE CRUZ MUGICA EIBAR

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado.

UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones. pesetas.

En farmacias y droguerías, 1'50
Por correo, 2 pesetas.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 5.



No comprar Caja Registradora sin antes ver los modelos, precios y condiciones de pago de las

Cajas registradoras Krupp

ente exclusivo en Santander y provincia José María Barbosa, Cienfuegos, San Francisco 1.

¡Hay que quitarse el sombrero...

ANTE EL INSUPERABLE

APERITIVO

¡PIBA VO SIEMPRE UN QUINA-CALA

QUINA CALA

FRANCISCO DE CALA-JEREZ

SASIRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos. Segismundo Moret, número 12, segundo.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS

LOGROÑO

Vinos Fijos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET - DIAMANTE

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

Observe cómo atrae su atención nuestra publicidad económica. Igualmente atrae la de los demás lectores.

MAQUINARIA Y UTILES PARA FABRICAS DE ENVASES DE HOJALATA Y DE ARTICULOS METALICOS

BLANCH - Badalona

TALLERES

Al margen del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

ERRORES Y CAPRICHOS

Es indudable que una de las aspiraciones del país, más hondamente sentida en orden a su reconstitución interna, es que se le dote de ferrocarriles, y reconociéndolo así, es de aplaudir la labor realizada por el Gobierno, cuya firmeza de voluntad es digna de todo aplauso. Pero en cambio, el Consejo Superior Ferroviario, ni las empresas mismas parecen haber llegado a concretar y definir su política en materia ferroviaria, por cuanto sus actos así lo proclaman.

En efecto, después de haberse reconocido durante veinte años la importancia estratégica del ferrocarril de Ontaneda a Calatayud, cuyas dificultades técnicas y cuyo coste económico en orden al paso de la cordillera Cantábrica, parece que ahora asustan es forzoso reconocer que es lamentable esa «aparente» sorpresa, porque dichas dificultades se debieron haber previsto antes y antes o ahora solventar, cuesten lo que cuesten, pues para algo se consideró estratégico dicho ferrocarril, salvo que, según el coste, se clasifiquen de estrategia o no los ferrocarriles, o bien que la misma dependa de la conveniencia de Bilbao y de los intereses de la Compañía del Norte.

De dificultades técnicas no es posible oír hablar con calma, porque la cordillera Cantábrica no es precisamente la de los Alpes, los Cárpatos, los montes Caucásicos o los Andes, ni siquiera la cordillera Pirenaica, y si todas ellas se salvan y trasponen y se perforan con túneles como el San Gottardo o el Simplón, no hay derecho a detenerse frente a una barrera montañosa, de orden secundario.

Y si es por el coste, tampoco, porque en los ferrocarriles lo que hay que apreciar singularmente, es el tráfico que pueden originar, la utilidad de los mismos, la densidad de la población de las comarcas que deban atravesar de manera que un ferrocarril cuyo coste kilométrico sea de pesetas 400.000, puede ser en realidad más caro que otro en que cueste 900.000 la construcción de la unidad

kilométrica. Un ferrocarril en Suiza es indudable que por su costo será caro, mientras que otro trazado sobre la pampa argentina o las estepas siberianas será muchas veces más económico; pero los rendimientos de la explotación demuestran frecuentemente lo contrario: que el caro es económico y que el económico es carísimo, cuando no inútil.

Muchos de los ferrocarriles recientemente subastados no pueden tener por objeto para el Estado sino el facilitar medios de comunicación a extensas comarcas que carecían de los mismos, porque pretender otra cosa sería engañarse. Hay ferrocarriles que no son que ferrocarriles políticos. Los del Canfranc y Noguera-Pallaresa a enlazar con la red ferroviaria francesa, no serán nunca de alta conveniencia nacional, ni provocarán jamás extraordinario tráfico, dígame lo que se diga.

¿Será de más tráfico que el de Burgos Santander, el de Pamplona a Logroño, ahora proyectado para vía ancha? Nadie nos lo demostrará, mientras que la verdad demostrable es que la línea Castejón-Pamplona es por todos conceptos susceptible de un tráfico cuádruple del que tiene, que no es mucho. La diferencia de coste no responde en el caso del ferrocarril Logroño-Pamplona, a su verdadera necesidad, porque a esa comarca le basta y le sobra con el ferrocarril de vía estrecha. La complacencia del C. S. F. en este caso, originará una carga a los intereses del Estado, bastante más pesada que la que pueda originar el trayecto Ciudad-Ontaneda del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

¿Será de más tráfico que el de Santander-Burgos y de menor coste el de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena, que ha de atravesar la Sierra de Guadalupe y la llamada Siberia extremeña.

¿Acaso el ferrocarril de Baeza a empalmar con el de Cuenca a Utiel que ha de atravesar, cuando no la fragosa Sierra de Alcaráz, grandes parameras, será más económico, ni de mayor tráfico que el Burgos-Santander?



DE LA INAUGURACION DEL SERVICIO DE AGUAS EN SAN MARTIN DE TORANZO.—La primera herrada que se llenó en la fuente... (Foto ALEJANDRO).

¿Lo será el de Zamora a Orense, o el de Soria a Castejón?

¿Se nos podrá demostrar que la utilidad, el tráfico y la densidad de población son mayores en las comarcas que deben atravesar el de Cuenca a Utiel o el de Lérida-Caspe-Teruel, ni que su costo sea inferior, ni más fácil de salvar la divisoria de la cordillera Ibérica que la Cantábrica?

Retamos a quien quiera que sea a que nos pruebe lo contrario.

Hay, pues, muchos ferrocarriles en construcción, que en el aspecto económico, son por todos conceptos de pésimas condiciones y desde luego, incomparables con el Santander-Mediterráneo.

Sébase, además, que en algunos de los indicados ferrocarriles las estaciones estarán separadas entre sí, por distancias medias que demuestran por sí solas el grado de «habitabilidad» y «producción» de las comarcas. Y, como esto es exacto, para no citar sino uno, mencionaremos el de Lérida-Caspe-Teruel, que ha de atravesar primero el desierto de Los Monegros y las hostiles estepas de Calanda, en las que por no haber habitación humana deberán situarse unas estaciones de otras a veinte kilómetros en muchos casos. A esos desiertos sigue la pobre y abrupta sierra de Gudar del macizo del Maestrazgo, con secciones de elevado coste y ejecución difícil.

He ahí un ferrocarril de cuya realidad hemos oído hablar antes que de su proyecto. He ahí un ferrocarril que, además de un error será una ruina por la nulidad de su tráfico; está en construcción) porque la Compañía del Norte no le ha puesto la proa, y porque no afectando a sus intereses, Bilbao le consiente...

Por los casos expuestos, el lector deducirá que algunos ferrocarriles son un error y que otros responden a meros caprichos. A ciertas comarcas de España, la lógica, de acuerdo con el tráfico probable y con el coste de los ferrocarriles actuales, pone de relieve que les hubiera bastado trazarlos de vía estrecha, siguiendo el curso de las carreteras, utilizando coches automotores a gasolina, porque los coches aislados o con remolque, según las horas o los días, podían ser expedidos con más frecuencia que los trenes actuales, pero en su lugar se ha preferido ir a la construcción de costosos y a veces inútiles ferrocarriles.

¿No cree el Consejo Superior Fe-

roviario que todavía es hora de rectificar?

Formulamos esta pregunta en atención a que se pretende ahora convertir una serie de ferrocarriles de vía estrecha en de vía ancha. Y, como si esto fuera poco, todavía se habla y se trata de conquistar al Gobierno para que en los ferrocarriles de Barcelona a Francia por Ripoll-Aix les Bains y Port Bou-Cervera se establezca el tercer carril.

He ahí otro caso en el que el gasto que ha de originar no estará nunca en relación con el servicio prestado, y si la nación o la Caja Ferroviaria han de atender y soportar la carga que representará el establecimiento del tercer carril, en las indicadas líneas, para mayor comodidad de cuatro viajeros, más y mejor podrá soportar el gasto, cualquiera que sea, del tramo de Ciudad-Ontaneda que ha de consentir que Castilla se acerque al mar...

Finalmente, por hoy, no queremos dejarnos en el tintero cuanto tiene de capricho la ejecución del ferrocarril de Caminreal a Zaragoza otorgado al Central de Aragón, hoy del Norte.

Todo el tráfico en el tramo Caminreal-Zaragoza, constituirá una merma en el de Caminreal-Calatayud. Además de que la comarca que atravesará en su total longitud de 116 kilómetros es pobre e inactiva y prueba de ello la tenemos en el siguiente hecho: de Zaragoza parten dos ferrocarriles de vía estrecha, el Cariñena, que está muerto y el Utrillas que está semi-muerto, sin más tráfico que el de suministros, no muy grande. Pues bien, entre ambos y paralelo a los mismos se construirá el de Caminreal a Zaragoza, cuyo tráfico no justifica el mal, porque Tarragona, Barcelona, y pronto San Carlos de la Rápita, incluso Bilbao mismo, son puertos más cercanos a la capital de Aragón que el del Grao de Valencia. Ese ferrocarril va a subvencionarle el Estado con 1.411.756 pesetas, y en cambio el tráfico Madrid-Riaza-Aranda Burgos y Calatayud-Soria-Salas de los Infantes Burgos, quieren estrangulante en un ferrocarril de los que los franceses llaman *cul de sac*, lo cual para que como yo dije en mi obra «El valor de Castilla», se vocee, singularmente en algunas regiones de la periferia, que Castilla vive de espaldas al mar, aunque la verdad es, que se trata de impedir que nos asomemos al Cantábrico.

GREGORIO FERNANDEZ DIEZ



Profesores y alumnos del Colegio de Villacarriedo, después de la brillante fiesta celebrada el domingo. (Foto BORDETAS).